Отзыв на рассказ  Ивана Сергеевича Шмелева

“Как я встречался с Чеховым. За карасями”

Когда я прочитал рассказ Ивана Сергеевича Шмелева “Как я встречался с Чеховым. За карасями”, мне очень захотелось, чтобы наступило лето, мне захотелось купаться, ходить на рыбалку, играть в разные игры. Я представил, что я вместе с героями иду за карасями, что Женька - мой лучший друг и я вместе с ним переживаю, что какие-то чужаки ловят рыбу на нашем прикормленном месте и  вылавливают огромных карасей и окуней. И мне кажется, что Женька сидит рядом со мной и переживает. Я будто слышу, как Женька шипит: “Надо какие-нибудь меры … самозванцы!” 

Мне было очень жалко, когда у Женьки запуталось «дикобразово перо» и он не смог его вытащить. 

Когда я дочитал рассказ до конца, я понял, что незнакомый рыбак сделал это не специально. Он оказался хорошим человеком, который сразу нашел общий язык с ребятами.  Он весело смеялся вместе с ними и говорил: «Отныне моя леска - твоя леска, моя прикормка - твоя прикормка, мои караси  - твои караси».

Особенно в этом рассказе мне понравились эпизоды, в которых автор рассказывает о ребячьих играх: как они толкли питательный порошок пеммикан, строили вигвамы и вели жизнь индейцев. Я очень хорошо понимаю ребят, потому что мы тоже строим шалаши в лесу около дома.

Еще мне понравилось, что Чехов оказался человеком, способным понять детей.  Я думаю, что это помогло ему написать столько рассказов, которые интересны не только взрослым, но и детям.

Рассказ Ивана Шмелева “Как я встречался с Чеховым. За карасями” очень интересен и поучителен. Читая его, понимаешь, что в жизни бывают ситуации, когда мы думаем о людях хуже, чем они есть на самом деле. И мне кажется, что автор хочет сказать читателям: ”Сначала узнайте человека поближе, а потом уже судите о нем”.

