Память о Холокосте  – путь к толерантности 

Нет геноцида против «кого-то», геноцид всегда против «всех»
Понятие толерантности означает уважение, принятие и правильное понимание многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и проявление человеческой индивидуальности”.

 

Декларация принципов толерантности
Толерантность – терпимость к иного рода взглядам, нравам,  привычкам. 

Одним из самых страшных проявлений нетолерантного поведения является Холокост (от греческого Holocausts  - всесожжение, жертвоприношение с помощью огня). Фашисты создали для физического истребления людей лагеря смерти, в которых сжигали славян, евреев, цыган и людей многих других национальностей. Так называемой “фабрикой смерти” был лагерь Освенцим, находящийся в Польше. Среди узников лагеря были представители 29 национальностей. Самому жестокому гонению были подвергнуты евреи. Нацисты считали, что этот народ подлежит полному уничтожению. Еврейскому народу запрещалось посещать театры, ходить в библиотеки, отдавать детей в школы. Их лишали гражданства, но это не самое страшное, что происходило с еврейской нацией.

Фашизм не щадил никого. На детей напускали овчарок. “ Собаки рвали детей.… А немцы хохотали. Сядем над разорванным дитятком и ждем, когда сердце у него остановится. Снегом присыплем.… Вот ему и могилка до весны”, - рассказывает очевидец. Женщинам давали отравленную еду, мужчинам впрыскивали какую​-то жидкость, и они начинали истекать кровью. На людях проводились опыты, как на подопытных кроликах. “Не думай о боли, и она сама пройдет”. Возможно, именно такие мысли приходили в голову девушкам, мужчинам и маленьким беспомощным детям, которых отправляли в газовые камеры, сжигали или проводили мучительные эксперименты. 

Понятию “холокост” можно дать разные определения, характеристику, но суть останется одна:  холокост навсегда останется в истории человечества как самое ужасное событие, случившееся на Земле. Как же цивилизованный мир допустил такую бесчеловечность? Одни в страхе молчали, другие поддерживали нацистов. Были и герои, которые помогали евреям, хотя это было очень опасно. 

Недавно мною была прочитана книга автора Джона Бойна “ Мальчик в полосатой пижаме”. Книга рассказывает о дружбе двух мальчиков разных национальностей. Автор подробно описывает страшные кровавые времена войны. Он очень четко передает эмоции героев.

Главный герой – девятилетний мальчик Бруно. Отец Бруно - нацистский чиновник, которого отправляют в Польшу присматривать за концлагерем. По воле судьбы Бруно оказывается рядом с лагерем, обнесенным колючей проволокой. Спустя некоторое время ему удается познакомиться с еврейским мальчиком из “ Аж Выси” - Шмуэлем, который находится по ту сторону колючей проволоки. Он ходит в полосатом одеянии, и Бруно завидует ему. Наивному немецкому мальчику все в лагере кажется романтичным. А что на самом деле видел мальчик в полосатой пижаме? Жестокость, гнев солдат, убийства и страдания. 

Дети подружились. Бруно стало очень интересно, как живет Шмуэль за колючей проволокой. Он считал, что там его ждет незабываемое приключение, которое он сможет совершить в Аж Выси со своим новым другом. Шмуэль дает Бруно полосатую робу, и мальчики идут искать отца, якобы пропавшего на новой работе. Сразу после этого их гонят в газовую камеру. Бруно и Шмуэль погибают. 

Читая книгу, попадаешь в атмосферу страха, черствости, бессилия, начинаешь грустить и сопереживать героям. Но в то же время осознаешь тот факт, что это действительно случилось.

Большой смысл заключается в словах Альберта Эйнштейна: “Мир слишком опасен, чтобы в нем жить, и не по вине творящих зло, а из-за тех, кто стоит рядом и ничего не делает”

Полное осознание зверств холокоста лежит за пределами человеческого разума, ведь весь этот беспредел происходил на территории Европы. Тема холокоста очень актуальна в наши дни. Она никуда не исчезла, только, наверное, имеет другое название, более удобное для политических руководителей. Мир холокоста – это мир Карабаха, мир Сараево. Холокост – трагедия всего человечества. И нам  всем очень необходимо помнить и понимать ее истоки, дабы не повторить столь ужасных ошибок, поскольку нам всем приходится расплачиваться за них очень высокой ценой – жизнью. Случаи геноцида случались раньше и встречаются в наше время, но такое масштабное уничтожение людей по принципу национальной принадлежности, как холокост, было самым чудовищным и трагическим событием в мировой истории.

“Никогда больше” - было написано на стене барака одного из лагерей смерти. Эта фраза должна стать напоминанием всему человечеству, которое должно извлечь главный урок из страшного опыта холокоста: никогда мир не должен относиться равнодушно или пассивно к проявлениям геноцида, независимо от того, против какого народа он направлен.

“Нет геноцида против “кого-то”, геноцид всегда против “всех”, - говорил историк Михаил Гефтер. Мир наш очень зыбок. Если молчать, бояться и не противостоять злу, то мы можем потерять наш хрупкий мир.

Люди, давайте будем терпимее к другим людям, какой бы национальности или вероисповедания они ни были. Мне, может, что-то и не нравится, но я обязана проявить толерантность по отношению к другому человеку.

У меня большая семья, можно сказать многонациональная, состоящая из украинцев, латышей, белорусов, русских и татар. Бабушка, дедушка, моя мама и ее сестры долгое время жили в Германии, чтя и соблюдая законы этой страны. И им встретились милые, доброжелательные люди,  которые по национальности  были немцами.  Никакой агрессии по отношению к себе мои родные не испытывали. И надо понимать, что нет на Земле плохих национальностей, а есть просто отдельные жестокие и бессердечные люди. К несчастью, они зачастую достигают вершин власти и сталкивают друг с другом целые нации.

 В настоящее время у меня появились друзья и подруги других национальностей (итальянцы, казахи, бразильцы, китайцы) со своими привычками, национальным укладом, религией, то есть, по сути своей, мы очень разные. Но это не мешает нам быть самими собой и дружить, общаться, переписываться, наслаждаться жизнью. Нам очень интересно вместе.

На мой взгляд, толерантность – это часть нашей жизни, без которой трудно представить существование настоящего цивилизованного хорошего человека. И одна из главных черт такого человека – способность сохранять в памяти уроки истории. Помнить их самому и не давать забывать другим, и только тогда страшные события безумной истории человечества не повторятся снова. 

