Память о Холокосте  – путь к толерантности
Мир слишком опасен, чтобы в нем жить, и не по вине творящих зло, а из-за тех, кто стоит рядом и ничего не делает” 
Альберт Эйнштейн

Война. У войны нет национальности, она для всех одинаково страшна. Все люди боятся войны. Все боятся проснуться в мире, где нет мира. А еще ужаснее проснуться в мире, где ты – человек второго сорта, человек не той национальности, которая имеет право существовать на этой земле… И, может быть, уже сегодня ты должен будешь подвергнуться уничтожению (расстрелу, распятию, сожжению…). А ведь с этим ощущением в период Второй мировой войны просыпались тысячи и тысячи людей…

Холокост. Такое холодное, острое, жуткое слово, знакомое почти каждому человеку на континенте Евразия. В узком смысле этого слова термин холокост означает  массовое уничтожение во время Второй Мировой войны евреев, живших в Германии, на территории ее союзников или же оккупированных ими территориях. В широком смысле холокост означает массовое уничтожение нацистами представителей разных социальных групп.

Почему же стал возможным такой беспредел? Как человечество могло допустить такое масштабное уничтожение людей?.. Видимо, в природе человека заложено быстро забывать уроки истории. Именно с таким синдромом потери памяти и, конечно, совести столкнулся поэт Евгений Евтушенко, когда впервые приехал в Бабий Яр.
Бабий Яр – место, получившее свою "кровавую" известность как самое масштабное захоронение невинно убиенных. Жуткое, но очень памятное для нас место, где было уничтожено свыше ста пятидесяти тысяч человек. Огромные цифры. Население мира на тот момент составляло примерно два миллиарда триста тысяч человек. Колоссальные потери понесла наша планета. 

Но что же увидел Евтушенко на месте захоронения? В своих воспоминаниях поэт с содраганием пишет: «На наших глазах подъезжали грузовики и сваливали на то место, где лежали эти жертвы, всё новые и новые кучи мусора». Свалка на костях. Свалка на братской могиле предков…

На тему дискриминации и геноцида евреев по свежим впечатлениям от увиденного в Бабьем Яре буквально за несколько часов Евтушенко написал одноименную поэму:

Над бабьим яром памятников нет. 

Крутой обрыв, как грубое надгробье. 

Мне страшно. Мне сегодня столько лет, 

Как самому еврейскому народу…

Автор поэмы был потрясен отсутствием памятника погибшим. А еще более был потрясен тем, что на месте массового расстрела - свалка. "И … я увидел самую обыкновенную свалку, которая была превращена в такой сэндвич дурно пахнущего мусора. И это на том месте, где в земле лежали десятки тысяч ни в чем неповинных людей, детей, стариков, женщин".

Реакция на произведение Евгения Евтушенко вызвала бурю различных эмоций, в том числе и негативных. Зачем бередить раны… 

Все же памятник был создан. Многие отмечали, что в создании памятника есть и заслуга Евтушенко. 

Иногда человеческий ум хочет забыть… Чтобы не "колоться" о неудобные воспоминания. Потому что слишком больно. А холокост для человеческого сознания - это то самое "слишком". Но как можно забыть эту мировую трагедию? Как можно забыть глаза расстрелянных в Бабьем Яре детей на фотографиях, сохранившихся в разных музеях и мемориалах мира? Фотография малыша на трехколесном велосипеде, расстрелянного впоследствии в Бабьем Яре, из музея Яд Вашем  никогда не сотрется из моей памяти. 

Давайте же навсегда оставим все это в своей памяти, сделаем маленькую полочку в красном уголке своего сердца и будем помнить. Будем помнить, как страдали люди, будем помнить всех павших жертв Холокоста. Ведь память - это путь к толерантности.

