Московская область – территория без насилия

«Разлюбив сперва животных — не неизбежно ли мы потом разлюбливаем и людей?» (А.Солженицын)
Не убивай.

Закон Божий

 


          Безнадзорные животные подлежат отлову. Запрещается: 

отстреливать безнадзорных животных из любого вида огнестрельного оружия на территориях городов, поселков и других населенных пунктов, кроме случаев самообороны и защиты граждан, подвергшихся нападению со стороны безнадзорного животного;

использовать при отлове животных приспособления, которые травмируют животных (проволочные петли, крюки и прочее);

Отловленные животные помещаются в приюты, которые осуществляют свою деятельность в соответствии с муниципальными правовыми актами. Организация, занимающаяся отловом безнадзорных животных, при наличии номерного индивидуального знака или иных отличительных признаков у отловленного животного обязана принять меры к розыску владельца такого животного.
Статья 7 Закона Московской области «О мерах по предупреждению безнадзорности животных на территории Московской области»

Не потому человек выше других существ, что бессердечно мучает их, но потому, что он сострадателен ко всему живому.

Буддийская мудрость

Просматриваю новостные порталы, и ужас холодком пробегает по позвоночнику: «У Киевского вокзала массово убивают собак, живших там многие годы… Неизвестные устроили отстрел около 60 собак путем дистанционного введения яда животным. Усыпленных животных погрузили в автомобиль белого цвета и вывезли с территории депо вокзала». Эти собаки жили там почти 10 лет. «Многие собаки были стерилизованы и даже чипированы, - рассказывает одна из местных жительниц. - Жители окрестных домов все эти годы опекали животных и заботились о них».

В последние годы в Москве и Московской области развернулась настоящая война против бездомных животных. Один из случаев массового убийства произошел в районе Марьина Роща (г. Москва), когда неизвестный отравил целую стаю из 10 собак. Животные в течение суток умирали в муках на глазах у местных жителей, среди которых были дети. 

Целые горы трупов несчастных собак находили и в районе парка "Лосиный остров".  Жительница Восточного округа Москвы обнаружила около дома номер 22 на 16-й Парковой улице груду трупов собак, как передает корреспондент СИТИ-FM. 

И еще, и еще… Сотни таких сообщений в различных СМИ, тысячи убитых животных по Московской области – МОЕЙ области!..

Не раз столицу и Подмосковье потрясали случаи массового отстрела животных. Прилюдного, беспощадного, бесчеловечного… К этому нельзя привыкнуть. К этому НЕЛЬЗЯ ПРИВЫКАТЬ!

И вспоминается мне мой родной подмосковный двор…

У нас во дворе жил кот. Обычный, умный, только жизнь его очень потрепала. Вместо хвоста был короткий обрубок. Левое ухо порвано. Один глаз из-за шрама не открывался. Иногда смотришь на кота, он на тебя – и будто зверь дикий. Но на людей не злился, хотя и делали они ему много зла. Звали его уродом, не Барсиком, не Пушком, а Уродом. Когда кричали: « Урод!», он мяукал в ответ, бежал навстречу, тёрся о ноги. Но детям было запрещено даже прикасаться к нему. Бывало, подзывали (мол, погладим, покушать дадим), а вместо этого могли облить холодной водой – так, для смеха. Кот не шипел и не сопротивлялся, лишь промокал и покорно принимал наказание за свой облик. Пытаясь зайти в какой-нибудь дом в поисках теплого, уютного очага и, возможно, чуда… Получал пинки и один раз прищемил лапу. Он начал хромать, лапа заживала медленно, было видно, что рана причиняет ему сильную боль. Но он по-прежнему терпел, искал, верил, не испытывал, по-прежнему, ненависти к человеку.

Однажды вечером, я сидела в кресле, читая книгу, как вдруг услышала собачий лай. Оказалось, что здешняя свора собак загнала Урода в угол. Эти собаки из таких, что всей стаей на одного, но никогда на того, кто может дать им отпор... 

Из-за поврежденной лапы кот не смог запрыгнуть на забор или найти себе другое укрытие. Я выбежала во двор и подняла из грязи нешевелящийся серый комочек. Отнесла его домой, положила на колени и сидела, не зная, что делать. Он хрипел, и было видно, что он не дотянет даже до утра. Боясь причинить ему боль, я осторожно погладила его по голове. Он перестал хрипеть и даже не огрызнулся. Он замурлыкал! Он благодарил… за то, что его приласкали, за то, что хоть кто-то дал ему, пусть даже и перед смертью, капельку тепла. Урод перестал шевелиться у меня на руках. Я не знала, умер ли он…

В жизни почти всегда так. Мы относимся к тем, кто слабее нас, так, как к этому несчастному коту. Самоутверждаемся, что ли? А ведь это ущербность. Проявление насилия – это ведь почти всегда проявление своей ущербности. Этот бездомный кот помог мне понять нехитрую истину: у нас может быть все нормально с внешностью или со здоровьем, но неисправимо покалечена душа. Урод – так можно сказать про каждого, кто причиняет боль слабому, будь то животное или человек. И не кажется ли вам, что, убивая безвинное и беззащитное животное, мы убиваем человека в себе? Не случайно Солженицын задавался вопросом: «Разлюбив сперва животных — не неизбежно ли мы потом разлюбливаем и людей?» И я с ним полностью согласна, ибо главная, на мой взгляд, истинно человеческая черта – это милосердие и способность к состраданию. 


Моему коту повезло… Он выжил! Теперь по дому бегает весьма упитанный, вечно урчащий, радостно мяукающий котяра. Не самый красивый, но это и неважно. Для меня он все равно самый лучший кот на свете. 


А ведь если каждый из нас – жителей Московской области – спасет по одному животному?.. 


Я верю в добро, я верю в человечность, я ВЕРЮ, что Московская область может стать территорией без насилия по отношению ко всем без исключения живым существам. Я верю, что любовь спасет наш мир и мы не потеряем человека в себе, не разлюбим животных, больших и малых, людей, близких и далеких, не ожесточим наши сердца насилием. А вы?

