Сочинение ученика 5 класса 

Зима
Однажды утром я проснулся и посмотрел на окно.
Оно было расписано снежным кружевом. Это мороз раскрасил стекло причудливыми узорами, на которых можно было разглядеть ветки пальм и огромные звезды южных широт.

Я встал, подошел к окну, подышал на узоры. В образовавшемся просвете я увидел настоящие деревья в нашем саду, покрытые снегом. Снег был всюду: он лежал на заборе, висел на проводах, белой ватой окутывал кусты смородины… Он искрился, поэтому мне казалось, что он светится. 

Небо было покрыто белесыми облаками, и мне казалось, что весь мир стал белым. А снег все шел и шел… Все крыши домов покрылись снегом, и мне даже показалось, что их облепил пух. Мне так и захотелось выйти и поваляться  в снегу, скатиться с крыши соседского сарая вместе с лавиной нападавшего на нее снега.

Я встал, оделся, вышел на улицу. Каждый мой шаг по снегу озвучивался резким скрипом. 

Целый день мы с ребятами играли в снежки, строили крепость, катались с горки, валялись в снегу. К вечеру все очень устали. 

Стемнело. Пора идти домой. Там, в теплой и уютной комнате, я опять усядусь у оконного стекла и буду рассматривать пейзаж, подсвеченный уличным фонарем, - ветки пальм и огромные звезды южных широт…
