Материалы к уроку подготовки к итоговому сочинению в 11 классе с использованием технологии дифференцированного обучения

Тематическое направление «Разум и чувства»
Тематическое направление «Разум и чувства», на наш взгляд, одно из самых сложных среди тематических направлений итогового сочинения 2016-2017 учебного года, поэтому размышлению над ним целесообразно уделить на уроках литературы в выпускном классе немалое количество времени. 

Великие писатели и поэты всех времен и народов размышляли над этой темой всю свою жизнь, а нашим выпускникам отведено на это лишь четыре астрономических часа! К тому же, сложность направления связана со сложностью понимания самих терминов. Понятие «разум» настолько всеобъемлюще, что от того, какое определение будет положено в основу работы учащегося, во многом зависит и вектор сочинения. О понятии «чувства» и говорить не приходится. Важно рассмотреть на уроках не только общее понятие «чувств» как особой формы эмоционального восприятия того, что происходит с человеком и вокруг него, то есть эмоционального отношения человека к явлениям действительности, обусловленной их соответствием или несоответствием его потребностям. 

Стоит отметить, что чувства формируют и моральные убеждения индивида, а также многое говорят об особенностях его внутреннего мира. Особый акцент стоит сделать на том, что чувства формируются в процессе жизни, являясь необходимым условием развития личности. На формирование чувств оказывают влияние различные факторы, как-то: среда, семья, образование, воспитание, культурная атмосфера, в которой происходит формирование конкретного человека и т.д.

Анализируя героев литературных произведений стоит рассмотреть вышеперечисленные факторы в отношении конкретных художественных образов. Например, составить таблицу:


Факторы, оказавшие влияние на формирование разума и чувств героя

Автор, произведение
Герой произведения
Социальная среда
Семья
Принципы воспитания
Образование
Культурный ценз героя (круг интересов, увлечений, склонностей и т.п.)
Самовоспитание, саморазвитие (если данные примеры есть в произведении)
Вектор развития (эволюция, деградация, иное)































Еще один вид таблицы, весьма полезный для систематизации знаний учащихся в данном направлении, приведен ниже. Конечно, такое деление героев весьма условно. Мы пробуем разделить их, основываясь на ведущем мотиве их поступков (разум или чувство).

Герои литературных произведений, живущие «разумом»
Герои литературных произведений, живущие «чувствами»













«Гармоничные» герои (то есть те, кто сумел достичь баланса между своими чувствами и разумом)







Система вопросов и заданий для размышления над природой чувств и ролью разума в их «воспитании»

· Какие виды человеческих чувств принято выделять в психологии?

Вариант ответа: В психологии принято выделять низшие и высшие человеческие чувства.

· Что представляют собой низшие чувства?

Вариант ответа: Низшие чувства связаны с удовлетворением или неудовлетворением физических или физиологических потребностей человека. Этот вид чувств в связи с  прямым его отношением к физиологии первичен (чувство голода, холода, страха и т.д.). Это, по сути, инстинктивные чувства, они возникают у человека спонтанно. К этой же группе отнесем и такие низменные проявления человеческих чувств, как чувство злобы, раздражения, гнева, ненависти, зависти и т.д.  Роль разума в данном случае сводится к постоянной борьбе  с этим проявлением животного начала в себе, к тому, чтобы научиться сдерживать эти чувства, а возможно, и полностью подавить их в своей душе, хотя это уже сверхзадача, решение которой под силу лишь единицам.

· Что представляют собой высшие чувства?

Вариант ответа: Высшие человеческие чувства (нравственные, эстетические, интеллектуальные) являются отражением духовного мира человека и связаны с анализом, осмыслением и оценкой происходящего. Этот вид чувств требует формирования и развития. Через постоянную работу над собой, самосовершенствование. 

· Какова роль разума в формировании высших человеческих чувств? Кто из классиков обращался к этой теме в своем творчестве?

· Может ли человек, не получивший должно воспитания и образования обладать высокоразвитыми нравственными сувствами?

Вариант ответа: Есть люди с природным умом. Пусть они не имеют образования, не получили должного воспитания, но они инстинктивно чувствуют красоту мира, понимают сердцем, если можно говорить о «разуме сердца», что есть хорошо, а что плохо, чувство любви и сострадания живет в их душах. Например, именно с таким героем мы встречаемся в рассказе А.Платонова «Юшка». Стоит обратиться к конкретным эпизодам данного рассказа, чтобы доказать свою позицию. Можно, например, попросить учащихся заполнит данную ниже таблицу.

Герой, произведение, автор
Какие чувства живут в душе героя
Эпизоды, в которых проявляются данные чувства героя
Выводы, примечания, умозаключения



















Есть люди, которые в процессе жизни (посредством образования, воспитания, встреч с какими-либо людьми, самосовершенствования и т.д.) развили в себе чувство красоты, любви, сострадания и т.д. 

Выводы: Чем умнее человек, тем, как правило, больше внимания он уделяет тому, чтобы обуздать свои низменные чувства и развить в себе лучшие человеческие качества (чувство любви, сострадания и т.д.). 

Обращение к этой теме неминуемо влечет за собой и разговор о «диалектике души» героев Л.Н.Толстого. Именно в его произведениях через преодоление себя, постоянный анализ своих желаний, увлечений, поступков, жизненные разочарования лучшие герои приходят к пониманию своего несовершенства и формируют в себе лучшие духовные качества. От “диалектики души” - к “диалектике характера”… Конечно, стоит вспомнить и о том, что высшие чувства могут развиться в человеке лишь с «живой душой». Именно это имел в виду Н.В.Гоголь, когда назвал свою поэму «Мертвые души». Человек с «мертвой душой» – это человек с полным отсутствием каких-либо высших чувств, а возможно, и чувств вообще. Такие люди способны лишь на некие эмоциональные проявления (вспомним основное отличие эмоций от чувств: эмоция отличается непродолжительностью проявления, а чувство  устойчиво). Но даже этим героям Гоголь дал право на возрождение. Такое право дал своему герою романа «Преступление и наказание» Раскольникову и Достоевский. Правда, его  взгляд на роль «разума» в развитии лучших человеческих чувств значительно отличается от взгляда Гоголя и Толстого. Достоевский считал, что «умом любое преступление оправдать можно».

· Задание: вспомните основные нравственные (моральные), эстетические и интеллектуальные чувства человека, результаты своей работы отразите в таблице.

Нравственные (моральные, этические) чувства
Эстетические чувства
Интеллектуальные

зависят от отношения к нормам поведения, требованиям морали, принятой в данном обществе, выражают отношение человека к другим людям
зависят от отношения человека к прекрасному и уродливому, связаны с пониманием красоты, гармонии, возвышенного и трагического.
связаны с познавательной деятельностью людей, с удовлетворением познавательных интересов, с поисками истины, с решением мыслительной задачи.

товарищества 
чувство прекрасного
любознательности

дружбы
чувство возвышенного
удивления

гордости
чувство героического
сомнения

веры
юмора


недоумения

любви
чувство трагического


патриотизма
чувство драматического


долга
чувство безобразного


вины 
чувство вкуса


стыда
чувство стиля


сострадания



жалости





угрызений совести



зависти



ревности



Дифференцированные задания для учащихся

Низкий и средний уровень

· Примерные вопросы и задания для работы с классом (фронтально, на карточках или в тетрадях):

· Как вы понимаете смысл слова «разум»? (В случае затруднения обратитесь к словарям.)

· Как вы понимаете смысл слова «чувство»? (В случае затруднения обратитесь к словарям.)

· Сравните различные толкования слов «разум» и «чувство», найденные вами в различных словарях, и выберите наиболее точное, на ваш взгляд, определение. Обоснуйте свой выбор.

Высокий уровень 

Заполните таблицу. Подготовьтесь к защите своего варианта таблицы. Постарайтесь продумать аргументы для обоснования своего выбора и выступить с данным докладом перед классом. (Ниже приведен один из  множества возможных вариантов заполнения данной таблицы.)

Герои литературных произведений, живущие «разумом»
Герои литературных произведений, живущие «чувствами»

Уж (М.Горький «Песня о Соколе»)
Сокол (М.Горький «Песня о Соколе») – чувство свободы, полноты жизни

Рахметов, Дмитрий Сергеич Лопухов, Александр Матвеич Кирсанов, Вера Павловна Розальская (Н. Г. Чернышевский «Что делать?»)
Буревестник (М.Горький «Песня о Буревестнике») – чувство свободы, желание борьбы

Гагары, Пингвин и другие птицы (М.Горький «Песня о Буревестнике») – чувство страха


Данко (М.Горький «Старуха Изергиль») – чувство любви к своему народу

Ларра (М.Горький «Старуха Изергиль») – чувство превосходства над другими

Гаврила (М.Горький «Челкаш»)
Челкаш (М.Горький «Челкаш») – чувство свободы, любви к морю


Лиза (Н.М.Карамзин «Бедная Лиза»)


Игорь, Всеволод, Ярославна («Слово о полку Игореве»)

Премудрый пискарь (М.Е.Салтыков-Щедрин «Премудрый пискарь»
Матрена (А.И. Солженицын «Матренин двор»)

Штольц (И.А. Гончаров «Обломов»)
Катерина Кабанова (А. Н. Островский «Гроза»)

Кнуров, Вожеватов, Паратов (А. Н. Островский «Бесприданница»)
Лариса Огудалова (А. Н. Островский «Бесприданница»)

Беликов (А.П.Чехов «Человек в футляре»)
Катерина Измайлова (Н. С. Лесков «Леди Макбет Мценского уезда») 

Раскольников, Лужин (Ф.М.Достоевский «Преступление и наказание»)
Соня Мармеладова (Ф.М.Достоевский «Преступление и наказание») – чувство сострадания и любви

Евгений Базаров, Анна Сергеевна Одинцова (И.С.Тургенев «Отцы и дети»)
Фенечка - мать ребёнка Николая Петровича.

Арина Власьевна — мать Базарова.

Катя Локтева— сестра Анны Одинцовой, в финале романа она выходит замуж за Аркадия (И.С.Тургенев «Отцы и дети»).

Всех героинь объединяет чувство любви

Ермолай Лопахин (А.П.Чехов «Вишневый сад)
Любовь Раневская (А.П.Чехов «Вишневый сад)


Тарас Бульба, Андрий (Н.В.Гоголь «Тарас Бульба»)

«Нумера» в  Едином Государстве (Е.Замятин «Мы»)
0-90 (Е.Замятин «Мы»)


Маргарита Осянина, Евгения Комелькова, Соня Гурвич, Елизавета Бричкина, Галина Четвертак (Б. Васильев "А зори здесь тихие") 


Все герои произведений о ВОВ, жертвующие своей жизнью во имя спасения Родины


Ромео, Джулье́тта (Уильям Шекспира «Роме́о и Джулье́тта»)

«Гармоничные» герои (то есть те, кто сумел достичь баланса между своими чувствами и разумом)

Киевский князь Святослав («Слово о полку Игореве»)

Стародум, Правдин (Фонвизин «Недоросль»)

Татьяна Ларина (А.С.Пушкин «Евгений Онегин»)

Вывод: достичь равновесия между голосом сердца и доводами разума очень сложно, и на это способны лишь идеальные герои, коих в жизни, а стало быть, и в литературе очень и очень мало.

На дом учащимся можно предложить следующие темы для написания сочинения в жанре эссе на материале произведений русской и мировой литературы:

· Согласны ли вы с утверждением Пастернака о том, что жить – это значит «думать, чувствовать, любить, свершать открытья»?

· Роль разума в «воспитании чувств».

· Творчество Пушкина как попытка найти баланс между чувствами и разумом.

· «От диалектики души к диалектике характера» (размышление о разуме и чувствах в романе Толстого «Война и мир»).

· «Пусть добрым будет ум у вас, а сердце умным будет» (С.Я.Маршак) 

· «Умом Россию не понять» (Ф.Тютчев)

· Какие ошибки допустил в своей жизни Стародум и какой жизненный опыт, давший ему возможность обрести равновесие между доводами разума и голосом сердца, благодаря им он получил? (Анализ 1 явления III действия комедии Фонвизина «Недоросль».)

· Почему Наташа Ростова смогла обрести счастье в жизни, а Соня – нет? (Анализ эпизодов из романа Толстого «Война и мир»: 1. «Ночь в Отрадном», 2. «Попытка побега с Анатолем», 3. «Отъезд Ростовых из Москвы (подводы для раненых)», 4. «Разговор Наташи с матерью о Соне. Мысль о том, что Соня – пустоцвет».

Большой выбор тем по данному направлению можно также найти на сайте http://sochinenie11.ru. На этом же сайте можно найти множество материалов материалов для подготовки к сочинению.
