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I. Вступительная часть. Теоретические основы личностно-ориентированного подхода к обучению. 
В последние годы личностно-ориентированный подход стремительно завоевывает образовательное пространство, поскольку именно он является наиболее эффективным средством формирования учебно-познавательной компетенции учащихся.

Под личностно-ориентированным подходом принято понимать методологическую ориентацию в педагогической деятельности, позволяющую посредством опоры на систему взаимосвязанных понятий, идей и способов действий обеспечивать и поддерживать процессы самопознания и самореализации личности школьника, развития его неповторимой индивидуальности. При реализации такого подхода процессы обучения  и учения взаимно согласовываются с учетом механизмов познания, особенностей мыслительных и поведенческих особенностей учащихся, а отношения «учитель-ученик» строятся на принципах сотрудничества и свободы выбора.

Большой вклад в разработку теоретических и методических основ этого подхода внесли такие ученые, как Бондаревская Е.В., Газман О.С., Гусинский Э.Н., Сериков В.В., Турчанинова Ю.И., Якиманская И.С. Опираясь на идеи педагогической и философской антропологии (Ушинский К.Д., Пирогов Н.И., М.Шелер и др.) и научные труды отечественных и зарубежных ученых – представителей гуманистического направления в педагогике и психологии (А. Маслоу, К.Роджерс, Р. Бернс, Сухомлинский В.А., Амонашвили Ш.А. и др.), они предприняли усилия для становления в середине 90-х годов ХХ века теории и практики личностно-ориентированной педагогической деятельности.

Актуальность личностно-ориентированного подхода объясняется тем, что динамическое развитие общества требует формирования ярко индивидуальной, прагматичной, раскрепощенной, независимой личности, способной ориентироваться в быстро изменяющемся социуме.

По мнению доктора педагогических наук Степанова Е.Н. можно выделить следующие принципы личностно-ориентированного подхода:

· самоактуализация;

· индивидуальность;

· субъективность;

· выбор;

· творчество и успех.

Технологический арсенал личностно-ориентированного подхода, по мнению профессора Бондарской Е.В., составляют методы и приемы, соответствующие таким требованиям, как:

· диалогичность;

· деятельностно-творческий  характер;

· направленность на поддержку индивидуального развития школьника;

· предоставление учащемуся необходимого пространства, свободы для принятия самостоятельных решений, творчества, выбора содержания и способов учения и поведения.

Исходя из теоретического определения, составляющих методов и приемов, принципов и подходов, личностно-ориентированное обучение является одним из лучших средств по формированию учебно-познавательной компетенции. 

На современном этапе развития образования большое внимание уделяется проблеме овладения компетенциями и формирования ключевых компетенций.

Компетенция – совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов и необходимых, чтобы качественно продуктивно действовать по отношению к ним.

По мнению специалистов (М.Ф. Ефремова, В.Л. Кальней, Ю.В. Койнова, Н.В.Кузьмина, В.В.Серикова, А.Я.Флиер и др.), обладание ключевыми компетенциями является одной из важнейших черт современного образования.

Впервые идея формирования ключевых компетенций в учебном процессе была выдвинута экспертами Совета Европы в 1996г. в «Европейском проекте» по вопросам образования.

          Важным компонентом компетенций является опыт – интеграция в единое целое усвоенных человеком отдельных действий, способов и приемов решения задач.

          Компетенции широкого спектра использования, обладающие определенной универсальностью, получили название ключевых. Ключевые компетенции определяют реализацию специальных компетентностей и конкретных компетенций. Одни и те же ключевые компетенции обеспечивают продуктивность различных видов деятельности. Компетенция не может быть изолирована от конкретных условий ее реализации и должна постоянно совершенствоваться. Различают следующие типы компетенции, направленные на решение теоретических и практических задач:

· социальная;

· коммуникативная;

· информационная;

· учебно-познавательная.

          Я остановлюсь на системе работы по формированию учебно-познавательной компетенции.

Учебно-познавательная компетенция – это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности, соотнесенной с реальными познаваемыми объектами. Сюда входят знания и умения целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки учебно-познавательной деятельности. Ученик овладевает креативными навыками продуктивной деятельности: добыванием знаний непосредственно из реальности, владением приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем. 
Одной из главных задач работы школы в современных условиях является и самосовершенствование учителя. Педагог, желающий освободиться от догм и стереотипов, понимает, что формы и методы его работы станут действительно новыми и нестандартными лишь в том случае, если будут избавлены от главного недостатка прежних методик - их обезличенности. 

Активизация учебного процесса начинается с диагностирования и целеполагания в педагогической деятельности. Это первый этап рабо​ты. При этом преподаватель помнит прежде всего о создании положи​тельно-эмоционального отношения учащегося к предмету, к себе и к своей деятельности.

Далее, на втором этапе, преподаватель создает условия для система​тической, поисковой учебно-познавательной деятельности учащихся, обеспечивая условия для адекватной самооценки в ходе про​цесса учения на основе самоконтроля и самокоррекции.

На третьем этапе преподаватель стремится создать условия для са​мостоятельной познавательной деятельности учащихся и для индивидуально-творческой деятельности с учетом сформированных интересов. При этом преподаватель проводит индивидуально-дифференцированную рабо​ту с учащимся с учетом его опыта отношений, способов мышления, ценностных ориентаций.

II. Основная часть. План урока русского языка в 8 классе с элементами личностно значимого подхода в обучении по модели Т.М.Фалиной.
Класс – 8-ой (общеобразовательный).

Тип урока – сообщение новых сведений.

Тема лингвистическая – основные группы односоставных предложений.

Тема коммуникативная – коммуникативно-организованный дидактический  материал из стихов Б.Пастернака о природе.

Тема по развитию речи – сочинение-описание природы «Времена года» или сочинение-повествование «Прогулка по зимнему/весеннему/летнему…  лесу».

Технология урока – комплексная (блочная подача нового материала и поэлементная (мелкопорционная) отработка умений и навыков при закреплении).

Средства обучения – учебник, дидактический материал – односоставные и двусоставные предложения из стихотворений Б.Пастернака о природе, обобщающая таблица «Виды односоставных предложений», словарь, портрет поэта, небольшая выставка его книг.

Цели урока.

1. Познавательные: 

а) повторить ранее изученные сведения об основных признаках двусоставных и односоставных предложений; повторить попутно: знаки препинания в сложных предложениях, имеющих в своем составе односоставные части, и отдельные орфограммы;

б) познакомить с особенностями односоставных предложений, с видами односоставных предложений.

Методы познавательные – эвристическая беседа и лекция, способ познания – индуктивно-дедуктивный.

2. Практические:

а) закрепить (старое) умение различать двусоставные и односоставные предложения;

б) сформировать (новое) умение различать виды односоставных предложений (назывных, определенно-личных, неопределенно-личных, обобщенно-личных, безличных).
3. Общепредметные:

а) воспитывать:

· интерес к предмету в ходе освоения лингвистической темы и размышления над содержанием дидактического материала о природе в стихах Б.Пастернака;

· языковую личность учащегося, развивающего различные виды своей компетентности (лингвистической, языковой, культуроведческой, правописной);

· нравственные качества школьников (осознание своего места в мире, любовь к родной природе, родному краю, чуткое и бережное отношение к окружающему нас миру, патриотическое отношение к национальному поэту Б.Пастернаку, понимание ценности национальной культуры); 

           б) развивать; память, логическое мышление (мыслительные операции; анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, систематизация); речь, волю, эмоции (способность к эмоциональному и эстетическому восприятию поэзии);

           в) формировать умение самостоятельно пополнять знания, обращаясь к справочной литературе (находить нужные сведения в тексте учебной статьи, выделять главную мысль в её содержании и применять полученные знания на практике).

Оформление доски.

Виды односоставных предложений

Односоставное предложение – это конструктивно-синтаксический тип предложения, содержащий один независимый главный член.

Лекант П. А. Синтаксис простого предложения в совр. рус. языке. М., 1986

(Эпиграф временно закрыт)

Еще пышней и бесшабашней

Шумите, осыпайтесь, листья,

И чашу горечи вчерашней

Сегодняшней тоской превысьте.

Привязанность, влеченье, прелесть!

Рассеемся в сентябрьском шуме!

Заройся вся в осенний шелест!

Замри или ополоумей!

Б.Пастернак, Осень

Будущего недостаточно,

Старого, нового мало.

Надо, чтоб елкою святочной

Вечность средь комнаты стала. 

Б.Пастернак, Зимние праздники

Ход урока

I. Проверка домашнего задания и опрос.

Содержание проверки и опроса
Методы и приемы проверки
Учащиеся (кто проверяет д.з.)

1. Знания о двусоставном и  односоставном предложении по §§ 11-19. 
2. Умение различать двусоставное и односоставное простые предложения и двусоставные и односоставные части сложного предложения (по домашнему заданию)
3. ОТД (опыт творческой деятельности) – проверка речевых умений.
4. НОЭМ (нормы эмоционального отношения к природе, миру, обществу, себе в мире и природе) – воспитание нравственных качеств.
Опрос индивидуальны и фронтальный с примерами из домашнего задания.

Чтение и комментирование учащимися сначала двусоставных предложений, затем односоставных предложений.

(На дом было задано: подобрать отдельные двусоставные и односоставные предложения на одну из тем лирики Б.Пастернака: тема города, любви, творчества, одиночества и т.д.).

Вопросы учителя: 

1. Что дало вам чтение стихотворений Пастернака?

2. Что особенно понравилось в них?

3. Можно ли из составленных дома предложений построить текст?

4. Каким образом?

5. Какие предложения (односоставные или двусоставные) вам встречались чаще? Почему в прочитанных вами строках автор использовал именно такой тип предложений?


Размышления учащихся  вслух. Возможна дискуссия.

II. Объяснение нового материала.

Краткое сообщение целей урока.

1. Осознанное восприятие.

А. Эвристическая беседа по предложениям с доски, написанным заранее и временно закрытым в начале работы.

Не чувствую красот

В Крыму и на Ривьере, 

Люблю речной осот, 

Чертополоху верю. 

Не чувствую красот
Не поправить дня усильями светилен,

Не поднять теням крещенских покрывал.

На земле зима, и дым огней бессилен

Распрямить дома, полегшие вповал.

Зимняя ночь

Осень. Сказочный чертог, 

Всем открытый для обзора. 

Просеки лесных дорог, 

Заглядевшихся в озера.

Липы обруч золотой — 

Как венец на новобрачной. 

Лик березы — под фатой 

Подвенечной и прозрачной.

Осень. Древний уголок 

Старых книг, одежд, оружья, 

Где сокровищ каталог 

Перелистывает стужа.

Золотая осень

Эти ночи, эти дни и ночи!

Дробь капелей к середине дня,

Кровельных сосулек худосочье,

Ручейков бессонных болтовня!

Март

На свете нет тоски такой, 

Который снег бы не вылечивал.

 Тоска

Вечерело. Повсюду ретиво

Рос орешник. Мы вышли на скат. 

Нам открылась картина на диво. 

Отдышась, мы взглянули назад.

Вечерело. Повсюду ретиво…


Вопросы учащимся: 

· Какие мысли и чувства вызвали сточки из стихотворений? 

· Что можно подчеркнуть интонацией? 

· Что вы можете сказать о личности лирического героя этих стихотворений? 

· Чем различаются предложения по структуре, смыслу, интонации? 

· Из скольких частей они состоят? 

· Какие это части – двусоставные или односоставные? 

· Чем выражен главный член односоставной части? 

Задание: Выпишите главные члены односоставных частей и сделайте их морфологический разбор.

Первые выводы учащихся об особенностях односоставных предложений.



Б. Работа по учебнику. Анализ таблицы из упр. №235 (стр.118) «Типы односоставных предложений и формы главного члена предложения». Заполнение таблицы примерами с доски.



В. Небольшая лекция о видах односоставных предложений по таблице.

Обобщение и систематизация на основе таблицы.

 2. Запоминание по §§ и таблице.
Односоставные предложения

ГЛАГОЛЬНЫЕ 

(главный член предложения – сказуемое)
НАЗЫВНЫЕ 

(главный член предложения – подлежащее)



Типы  
Формы выражения главного члена 


Определённо-личные (ОЛ) 
Глагол 1/2 л. ед./мн.ч. 
Назывные (НАЗ)

Неопределённо-личные (НЛ)
NB! Глагол только мн.ч.: 

а) 3л. наст./буд.вр.;

б) форма прош. вр.




Обобщённо-личные (ОБЛ)
Глагол 1/2л. ед./мн.ч с обобщенным значением


Безличные (БЛ)
Глагол 3л. ед.ч или ср.р. 

Форма инфинитива

Стово НЕТ

Глагол 3л. ед.ч или ср.р. + именная часть(СКС – слово категории состояния, КСП ср.р. –краткое страдательное причастие)


2. Воспроизведение изученного. Приведение своих примеров или примеров из стихов Б.Пастернака и их комментирование.

3. Воспроизведение изученного. Приведение своих примеров или из стихотворений Пастернака и их комментирование.

III. Закрепление.

1. Репродуктивные упражнения.


А. Анализ и графическое оформление записанных под диктовку предложений. Вопросы учащихся по содержанию односоставных предложений и по их структуре и семантике.

I. Город. Зимнее небо.

Тьма. Пролеты ворот.

Вакханалия

II. Идешь по инею дорожки,

Как по настилу из рогож.

Земле дышать ботвой картошки

И стынуть больше невтерпеж.

Заморозки

III. Мгновенный снег, когда булыжник узрен,

Апрельский снег, оплошливый снежок!

Резвись и тай,- земля как пончик в пудре,

И рой огней - как лакомки ожог.

Несись с небес, лишай деревья весу,

Ерошь березы, швабрами шурша.

Мгновенный снег, когда булыжник узрен…

IV. Вытянись вся в длину,

Во весь рост

На полевом стану

В обществе звезд.
Под открытым небом

Вопрос к учащимся: Какие строчки произвели на вас особенное впечатление?

Б. Работа на доске (четыре человека). Графический анализ предложений, составление схем.

I. Февраль. Достать чернил и плакать!

Писать о феврале навзрыд,

Когда полуденная слякоть

Весною черною горит…

Февраль. Достать чернил и плакать!

II. Достать пролетку. За шесть гривен,

Чрез благовест, чрез клик колес,

Перенестись туда, где ливень

Еще шумней чернил и слез.

Февраль. Достать чернил и плакать!

III. И слышно: гам ученья там,

Глухой, лиловый, отдаленный.

И жарко белым облакам

Грудиться, строясь в батальоны.
Июльская гроза

IV. Весна! Не отлучайтесь

К реке на прорубь. B городе

Обломки льда, как чайки,

Плывут, крича с три короба.

Весна

Ответы учащихся  по содержанию предложений, их структуре и семантике.

2. Репродуктивно-продуктивные упражнения.
А. Запись части предложений, попытки учащихся продолжить предложение, подбор отдельных синонимов, определение двусоставных и односоставных предложений и частей, определение вида односоставных частей в составе предложения. Чтение полного авторского текста предложения, выбор среди ученических версий наиболее близкого или наиболее удачного варианта продолжения предложения.

Октябрь серебристо-ореховый.

Блеск заморозков оловянный.

Осенние сумерки Чехова,

Чайковского и Левитана.

Зима приближается

Хотя и парит и печет,

Еще недели целые

Дороги сковывает лед

Корою почернелою.

Весна в лесу 

Глухая пора листопада,

Последних гусей косяки.

Расстраиваться не надо:

У страха глаза велики.

Глухая пора листопада

Учитель: Пастернак в своих стихах мастерски употребляет много односоставных предложений различных видов. Как вы думаете, почему? Какие слова и выражения вам особенно понравились?


Б. Свободная запись прозаического текста об особенностях поэзии Пастернака или сжатое изложение данного текста.

Текст.

Ни у кого природа не одушевлена так, как у Пастернака; причем у нее душа озорницы, проказницы, движения которой суматошны и порывисты.<…> 

Любимые пастернаковские образы - мелкие дробные части природы: ветки, почки, капли, льдинки, звезды, градинки, снежные капельки, стручки гороха, все, что сыплется, брызжет, катится, шевелится, трепещет, воплощая неусыпное кипение жизни.

Отсюда же и тяга поэта к образам сада и соловья с их предельным напряжением жизненных сил, рвущихся наружу цветением и пением - "всей дрожью жилок". <…> 

По количеству стихотворений, посвященных временам года и отдельным месяцам, Пастернак также занимает первое место в русской поэзии. Как никто, он чувствителен к смене дней, к продленному мгновенью - "и дольше века длится день"; характерны для него "сезонные" и "суточные" названия, приурочивающие пейзаж к определенному моменту времени<…>.

Одна из своеобразнейших черт пастернаковского видения природы - стремление определить через нее сущность поэзии и вдохновения.

Михаил Эпштейн 

В. Выбор односоставных предложений, вид которых не совсем понятен, для индивидуальной, устной, самостоятельной работы и при консультировании учителя (можно размножить предложения без знаков препинания, затем сверить знаки по образцам). Предложения распределены в пять специальных конвертов.

См. Приложение1. (В процессе данной работы за пределами таблицы останутся двусоставные неполные предложения, в которых сказуемое не совпадает по форме с возможными формами односоставных предложений, но подлежащее в них материально не выражено. Учащимся предлагается поставить около данных предложений знак вопроса для разбора на следующем уроке.)

4. Продуктивное (творческое) задание. Синтез в использовании языковых средств в тексте и в умениях и навыках учащихся.

На выбор учащимся предлагается 2 вида творческих заданий.

 А. Составить связный текст с опорой на строчки из стихов Б.Пастернака о природе в публицистическом стиле, в форме рассуждения. Использовать в тексте различные виды односоставных предложений. Текст озаглавить. Выразить в работе свое личностное отношение к творчеству Пастернака, к теме природы в его творчестве, передать свое отношение к природе и ее роли в жизни человека.

 Б. Сочинение-описание природы «Времена года» или сочинение-повествование «Прогулка по зимнему/весеннему/летнему…  лесу». Использовать в тексте различные виды односоставных предложений. Текст озаглавить. 

Графически выделить основы предложений, указать вид односоставных предложений.

Прочитать сочинение после написания и сделать самоанализ по плану: соответствие содержания заголовку, основная мысль, стиль и тип речи, языковые средства.

IV. Итоги урока. Оценка деятельности учащихся, отметки. Рефлексия: «Чему я научился сегодня?»

Фронтальная беседа.
1. Какая задача стояла перед вами?

2. Что удалось узнать?

3. Как оцениваете свои знания?

4. Что оказалось трудным?

5. Как вы думаете: с какой целью был выбран такой практический материал?

Задание: дайте оценку своей работы на уроке, заполните соответствующие строки в таблице оценочного листа.

Теория
(самооценка)
Практика
(самооценка)
Самостоятельная работа (самооценка)
Общая оценка за урок (оценка учителя)






V. Этап информации учащихся о самостоятельном домашнем задании.
Написать сочинение по картине К.Ф. Юона “Мартовское солнце” или М.К.Копытцевой “Летний день. Цветет сирень” (репродукции из учебника Бархударов С.Г., Крючков С.Е., Максимов Л.Ю. Русский   язык: учеб.для 8 кл. общеобразоват.учреждений. – М.: Просвещение, 2007). Использовать в работе максимальное количество односоставных предложений, дополнить работу эпиграфом из стихотворения Пастернака. Графически выделить основы предложений, указать вид односоставных предложений.

Прочитать сочинение после написания и сделать самоанализ по плану:

· соответствие содержания заголовку, 

· основная мысль, стиль и тип речи, 

· языковые средства.

IV. Заключение. Личностно значимый подход к преподаванию русского языка как средство формирования учебно-познавательной компетенции учащихся.

Учебно-познавательная деятельность - многоуровневая система, включающая активные формы регуляции и преобразования разных систем: теоретических и методических. Особенно продуктивна может быть совместная деятельность преподавателя и учащихся. Л.С. Выготский писал: "Обучение только тогда является хорошим, когда оно является создателем развития. Оно побуждает и вызывает к жизни целый ряд функций, которые находятся в стадии созревания и лежат в зоне ближайшего развития".

Средства достижения учителем этой цели следующие:   

· использование разнообразных форм и методов организации учеб​ной деятельности, позволяющих раскрыть субъектный опыт уча​щихся;

·  создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в рабо​те класса;

·  стимулирование учащихся к высказываниям, использованию раз​личных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, по​лучить неправильный ответ;

·  использование в ходе урока дидактического материала, позволяю​щего ученику выбирать наиболее значимые для него вид и форму учебного содержания;  

· оценка деятельности ученика не только по конечному результату (правильно-неправильно), но и по процессу его достижения; 

·   поощрение стремления находить свой способ работы (решения за​дачи), анализировать способы работы других учеников в ходе уро​ка, выбирать и осваивать наиболее рациональные; 

· создание педагогических ситуаций общения на уроке, позволяю​щих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы; создание обстановки для ес​тественного самовыражения ученика.

Выделенные общая цель и средства организации личностно-ориен​тированного урока, естественно, должны быть конкретизированы учителем в зависимости от назначения урока, его тематического содержания.

По мнению И.С. Якиманской, критериальная база для оценки работы учителя на уроке не может быть единой. Учитель должен сам составлять «режиссуру» урока в зависимости от его темы, уровня подготовленности класса, целевой установки, времени проведения урока и т.п.

Реализация личностно-ориентированного обучения требует разработки такого содержания образования, куда включаются не только научные знания, но и методы, приемы познания, поэтому важным является разработка специальных форм взаимодействия участников образовательного процесса. Необходимы также процедуры отслеживания развития ученика, создание благоприятных условий для формирования его индивидуальности.

      Основной целью данного проекта явилось признание индивидуальности ученика, создание необходимых и достаточных условий для его развития. 
 
Основная часть данного проекта  (План урока русского языка в 8 классе с элементами личностно значимого подхода по теме «Основные группы односоставных предложений») сознательно была построена по модели Т.М.Фалиной, поскольку данная модель, на наш взгляд, оптимально соответствует требованиям, предъявляемым к современному личностно-ориентированному уроку. А дидактический материал, подобранный из поэтических произведений Б.Пастернака и объединенный темой «Природа, мир, человек», позволяет учащимся проявить свое личное отношение к данной теме, поразмышлять над проблемами самоопределения в МИРЕ, и не столько в мире социума, сколько в МИРЕ как вечной одухотворенной системе.
Кроме того, проблемные ситуации, на которых строится данный урок творческого взаимодействия, способствуют развитию творческого потенциала личности учащихся, реализации «открытий», которые не преподнесены педагогом, а постигнуты самостоятельно. 
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