Методическая разработка урока

«Подготовка к написанию сжатого изложения в экзаменационной работе ГИА»
План урока русского языка в 9 классе





Пояснительная записка

Данный урок – один из серии уроков-практикумов по подготовке к написанию сжатого изложения в формате ГИА. На этапе проведения подобных уроков учащиеся уже имеют достаточно определенное представление об основных особенностях публицистических текстов, правилах написания сжатого изложения и о приемах компрессии текста (в тетрадях по подготовке к ГИА у учащихся уже вклеены памятки «Особенности публицистического стиля речи», «Как писать сжатое изложение» и «Приемы компрессии текста»). Данные уроки имеют целью практическую отработку навыка написания сжатого изложения на примере конкретных публицистических текстов, то есть применение на практике полученных теоретических знаний, а также навыков слухового восприятия текстов и сопоставительного анализа изложения учащегося с оригиналом текста с целью выявления фактических ошибок.

Тема урока: «Подготовка к написанию сжатого изложения в экзаменационной работе ГИА»
Класс - 9.
Тип урока – урок развития речи (урок закрепления знаний, отработки умений и навыков).

Форма урока – урок-практикум.

Время - 2 ч.

Место урока в системе уроков по теме - один из обобщающих уроков по теме «Написание сжатого изложения».

Цели урока:

Основная цель урока – научить учащихся написанию сжатого изложения по прослушанному тексту.


Вспомогательные цели урока: 
1. Образовательная: продолжить обучение учащихся практическому применению приемов сжатия  текста; продолжить отработку умения проводить элемен​тарный лингвистический анализ языковых явлений;

2. Развивающая:  способствовать развитию мышления и внимания, формированию коммуникативных умений (способности воспринимать чужую речь и создавать собственные высказывания).
3. Воспитательная:  способствовать воспитанию литературного вкуса.

Задачи урока:
1. Продолжить обучение применению приемов сжатия текста на практике.

2. Способствовать воспитанию самостоятельности через возможность проявить свои знания в практической ситуации (упражнения с текстом, написание изложения).

3. Способствовать развитию умения самостоятельно оценивать свои возможности.

Задачи ученика – продемонстрировать следующие умения:

· воспринимать и излагать звучащую речь,

· выделять главную, наиболее сущест​венную, и второстепенную информацию;
· производить исключение, обобще​ние, замены,

· показать грамотность устной и письменной речи.
Ход урока

1. Работа с аудиозаписью
Отработка навыка восприятия текстов на слух на примере текста из аудиоприложения к пособию «Русский язык. 9-й класс. Подготовка к ГИА-2014: учебно-методическое пособие» под ред.Н.А. Сениной (Ростов-на-Дону: изд. «Легион», 2013).
ТЕКСТ  “Дерево”

Издавна в народном сознании особо воспринималось отдельно стоящее дерево. Нашим далёким предкам дерево напоминало человека. Его ствол казался туловищем, корни – ногами, крона – головой, ветви – руками. Как и человек, оно росло и мужало, старело и умирало. Дерево давало плоды. В нём шло движение живительных соков – точно так же, как в человеке движется кровь. Оно могло болеть, стонать, скрипеть. Оно обладало такими достоинствами, как сила, крепость, твёрдость.

Особое восприятие дерева можно найти в Библии. На первых же её страницах упоминаются два дерева райского сада, призванные сыграть важную роль в истории человечества: древо жизни и древо познания добра и зла. Плоды первого дают бессмертие. Под деревом здесь разумеется вера, а под его плодами – дары веры: любовь, духовная чистота, бессмертие. Дерево же второе призвано испытать эту веру. Оно напоминает о том, что человек может избрать в своей жизни как путь добра, так и путь зла. Об этом и думает верующий человек, когда видит изображение дерева на иконах. 

Особо примечались деревья-долгожители, деревья-красавцы. Русские художники и поэты оставили нам немало живописных и словесных  образов таких деревьев. Достаточно, например, всмотреться в картины И.Шишкина “Корабельная роща”, “Рожь”, “Сосна”. В лирических песнях люди делятся с деревом самыми сокровенными чувствами. Оно как бы становится чутким собеседником, другом.

                                                                          (По А.Камкину) 198 слов
Этапы работы

А. Первичное прослушивание текста. Определение темы и идеи текста. Выявление авторской позиции.

Вопросы учителя:

· О чем этот текст? Какова его тема? 

· По каким признакам вы определили тему текста? (По началу, по ключевым словам, эпизодам, размышлениям автора и т.д.) 

· Какую основную мысль хотел донести до читателя автор? 

· Чему учит нас данный текст? 

· Какова авторская позиция? 

· Сформулируйте идею данного текста.

· Определите стиль текста и тип речи. Докажите свою позицию. Какие отличительные черты публицистического стиля можно отметить в данном тексте?

Возможные ответы.

Тема текста: образ дерева в сознании человека.

Идея текста: доказать, насколько важную роль играет в жизни человека и истории человечества природа на примере обращения к образу дерева.

Позиция автора: между человеком и природой существует тесная архетипическая связь, духовное родство (природа играет в духовной жизни отдельного человека и человечества в целом весьма важную роль). 

Текст учит читателя внимательному и чуткому отношению к окружающему нас миру, природе.

Стиль текста публицистический. 

Текст построен в соответствии с принципами построения рассуждения (тезисы и доказательства). Текст призван доказать позицию автора.

Тип речи – рассуждение.

Б. Повторное прослушивание текста. Составление плана текста. Определение количества абзацев. Определение микротем. Выявление в каждой микротеме главной и дополнительной информации. 

Написание чернового варианта сжатого изложения.

2. Сопоставительный анализ черновых вариантов, написанных учащимися, с полным текстом из «Пособия…». 

(Распечатанный оригинальный текст раздается каждому ученику для работы.)

Цель сравнительного анализа:

· выяснить, какие важные элементы оригинального текста были пропущены или искажены учащимися при написании изложения,  

· восстановить логические связи текста, 

· провести корректуру чернового варианта изложения, 

· провести рефлексивный анализ своей работы на основе сравнения с оригиналом с точки зрения фактической точности отражения содержания.

Задание №1.Прочитайте текст, выделите в нем тезисы и доказательства (примеры). Тезисы подчеркните зеленым маркером. Доказательства желтым. Разбейте текст на абзацы в соответствии с количеством тезисов.
Тезисы
Доказательства (примеры) и выводы

Издавна в народном сознании особо воспринималось отдельно стоящее дерево. 

Раскрытие тезиса.

Нашим далёким предкам дерево напоминало  человека.
Его ствол казался туловищем, корни – ногами, крона – головой, ветви – руками. Как и человек, оно росло и мужало, старело и умирало. Дерево давало плоды. В нём шло движение живительных соков – точно так же, как в человеке движется кровь. Оно могло болеть, стонать, скрипеть. Оно обладало такими достоинствами, как сила, крепость, твёрдость.

Особое восприятие дерева можно найти в Библии.
На первых же её страницах упоминаются два дерева райского сада, призванные сыграть важную роль в истории человечества: древо жизни и древо познания добра и зла. Плоды первого дают бессмертие. Под деревом здесь разумеется вера, а под его плодами – дары веры: любовь, духовная чистота, бессмертие. Дерево же второе призвано испытать эту веру. Оно напоминает о том, что человек может избрать в своей жизни как путь добра, так и путь зла. Об этом и думает верующий человек, когда видит изображение дерева на иконах.

Особо примечались деревья-долгожители, деревья-красавцы.
Русские художники и поэты оставили нам немало живописных и словесных  образов таких деревьев. Достаточно, например, всмотреться в картины И.Шишкина “Корабельная роща”, “Рожь”, “Сосна”. В лирических песнях люди делятся с деревом самыми сокровенными чувствами. Оно как бы становится чутким собеседником, другом.

Вывод. В соответствии с количеством тезисов выделяем абзацы: у нас получилось три тезиса, следовательно, в тексте три абзаца. Первый абзац построен по схеме «тезис, доказательство»; 2 абзац – «тезис, доказательство, вывод»; 3 абзац – «тезис, доказательство». Сравним данное членение текста с вашим вариантом изложения.

Задание №2.Сформулируйте основное содержание микротем.

Основное содержание микротем



№ абзаца
Микротема

1
Издавна в сознании народа дерево ассоциировалось с человеком (его физическими и духовными качествами).

2
В Библии особое внимание уделено древу жизни как символу веры и древу познания добра и зла как символу испытания этой веры.

3
Образ дерева широко представлен в творчестве русских художников и поэтов.

Задание №3.Примените различные приемы сжатия текста, прокомментируйте свой вариант сжатия.

Работа с 1-ым абзацем
Тезис и его раскрытие (исходный текст)
Возможные варианты сжатия
Приемы компрессии

Издавна в народном сознании особо воспринималось отдельно стоящее дерево.
отдельно стоящее = одинокое

в народном сознании = в народе 
Замена причастного оборота прилагательным

Замена словосочетания существительным

Нашим далёким предкам дерево напоминало человека.
далеким предкам=предкам

Издавна в сознании народа одинокое дерево воспринималось особо, напоминая человека.
Исключение эпитета, который может быть удален без ущерба для содержания.

Объединение двух предложений, связанных одной мыслью, в одно простое осложненное предложение.

Обращаем внимание учащихся на то, что тезис не стоит сильно сокращать, так как именно в нем содержится основная мысль абзаца. Сокращению подвергается в основном доказательная база.

Доказательства (исходный текст)
Возможные варианты сжатия
Приемы компрессии и средства связи предложений в текст

Его ствол казался туловищем, корни – ногами, крона – головой, ветви – руками. Как и человек, оно росло и мужало, старело и умирало. Дерево давало плоды. В нём шло движение живительных соков – точно так же, как в человеке движется кровь. Оно могло болеть, стонать, скрипеть. Оно обладало такими достоинствами, как сила, крепость, твёрдость.
Нашим предкам части дерева напоминали части тела человека. Оно так же проживало жизнь, давало плоды, снабжалось живительными соками,

могло болеть, обладало общими с человеком достоинствами, например, силой и твердостью.
Нашим предкам – данное словосочетание связывает последующий текст с предыдущим предложением.

Замена однородных сказуемых «росло и мужало, старело и умирало» обобщающим понятием «проживало жизнь».

Замена сложного бессоюзного предложения, состоящего из четырех частей, простым посредством замены подлежащих общим понятием «части дерева» и дополнений общим понятием «части тела человека».

Объединение ряда предложений, связанных мыслью об общих чертах дерева и человека, в одно с однородными сказуемыми.

Исключение однородного члена «крепость» ввиду достаточности понятия «твердость».

Исключение однородных членов «стонать и скрипеть» ввиду смысловой достаточности глагола «болеть».

Возможно исключение части доказательств, подтверждающих наличие сходства между деревом и человеком, поскольку их можно считать однотипными примерами. Запомнить их все при прослушивании текста сложно, да и включать в текст изложения полностью нецелесообразно.

Вопросы учителя: 

· Какие из данных приемов сжатия применены вами в вашем варианте сжатого изложения, а какие нет? 

· Как вы оцениваете свой вариант сжатого изложения? 

· Что хотелось бы добавить, что исключить или изменить в своем изложении?

Работа со 2-ым абзацем

Исходный текст
Возможные варианты сжатия
Возможные приемы компрессии

Особое восприятие дерева можно найти в Библии. На первых же её страницах упоминаются два дерева райского сада, призванные сыграть важную роль в истории человечества: древо жизни и древо познания добра и зла. Плоды первого дают бессмертие.
Особое восприятие дерева можно найти в Библии, на страницах которой упоминаются древо жизни, дающее бессмертие, и древо познания добра и зла. 

Особое восприятие дерева находим в Библии, где упоминаются древо жизни как символ веры  и истинных духовных ценностей, и

древо познания добра и зла как символ испытания веры. 

Об этом и думает верующий, видя изображение дерева на иконах.
Объединение трех первых предложений в одно или

объединение первых пяти предложений в одно сложноподчиненное.

Замена «можно найти» на «находим».

Исключение числительного «первых».

Замена конструкции «дары веры: любовь, духовная чистота, бессмертие» обобщением «истинные духовные ценности».
В данном абзаце возможно исключение обособленного определения «призванные сыграть важную роль в истории человечества», выражающего авторскую позицию, поскольку авторская позиция здесь очевидна и выражена всем ходом рассуждения, а также словосочетанием «особое восприятие».

Исключение предложения «Плоды первого дают бессмертие», которое носит характер пояснения. К тому же, мысль о плодах и бессмертии повторяется в следующем предложении. Возможна также замена данного предложения на обособленное определение «дающее бессмертие». 

Исключение предложения «Оно напоминает о том, что человек может избрать в своей жизни как путь добра, так и путь зла», поскольку само название дерева «древо познания добра и зла» и тезис об испытании веры человека в совокупности дублируют содержание данного предложения.

Замена словосочетания «верующий человек» на субстантивированное прилагательное «верующий».

Замена придаточной части сложного предложения «когда видит изображение дерева на иконах», обособленным обстоятельством «видя изображение дерева на иконах».

Работа с 3-им абзацем

Исходный текст
Возможные варианты сжатия
Возможные приемы компрессии

Особо примечались деревья-долгожители, деревья-красавцы. Русские художники и поэты оставили нам немало живописных и словесных  образов таких деревьев. Достаточно, например, всмотреться в картины И.Шишкина «Корабельная роща», «Рожь», «Сосна». В лирических песнях люди делятся с деревом самыми сокровенными чувствами. Оно как бы становится чутким собеседником, другом.
Особо примечались старые и красивые деревья…

Особо примечались деревья-долгожители и красавцы, чьи образы запечатлены русскими художниками и поэтами в своих творениях. Например, на полотнах Шишкина.
Например, на полотнах Шишкина или в лирических песнях, где люди делятся с деревом самыми сокровенными чувствами, как с другом. (Упрощение. Слияние двух предложений в одно.)
Учитель обращает внимание учащихся на то, что эпитет «русский» нельзя убрать из текста, так как это изменит общий смысл данного фрагмента.

Нецелесообразна, на наш взгляд, хотя и возможна замена «деревья-долгожители» на «старые деревья», поскольку эти понятия имеют свои стилистические особенности и лексические оттенки значения.

Объединение двух первых предложений в одно и двух последних предложений в одно.

Исключение «живописных и словесных  образов», поскольку упоминание о художниках и поэтах уже подразумевает наличие в их творчестве «живописных и словесных  образов».

Исключение названий картин как избыточных деталей.

Исключение однородного члена «чутким собеседником», поскольку «друг» - более широкое понятие и уже включает в себя качества «чуткого собеседника».

3. Домашнее задание

На дом учащимся даются упражнения на восстановление логических связей внутри текста при помощи союзов и вводных слов из методического пособия Н.А. Шапиро, А.В. Волковой, Е.В. Кузнецовой, Е.Ю. Шуваловой «Материалы курса «Подготовка к ГИА по русскому языку в 9-м классе: методика и практика»: лекции 1 – 4.  – М.: Педагогический университет «Первое сентября», 2013 - стр.27-30 (упр. 1-2), стр.35-36 (упр. 6).

Методическая литература, использованная для разработки урока:

1. Н.А. Шапиро, А.В. Волкова, Е.В. Кузнецова, Е.Ю. Шувалова. Материалы курса «Подготовка к ГИА по русскому языку в 9-м классе: методика и практика»: лекции 1 – 4.  – М.: Педагогический университет «Первое сентября», 2013.

2. Н.А. Шапиро, А.В. Волкова, Е.В. Кузнецова, Е.Ю. Шувалова. Материалы курса «Подготовка к ГИА по русскому языку в 9-м классе: методика и практика»: лекции 5 – 8.  – М.: Педагогический университет «Первое сентября», 2013.
3. Н.А. Сенина, С.В. Гармаш, Г.Н. Кобякова, А.Г. Нарушевкч. Русский язык. 9-й класс. Подготовка к ГИА-2014: учебно-методическое пособие с аудиоприложением. – Ростов-на-Дону: изд. «Легион», 2013
Приложение № 1
Инструкция для учащихся «Как писать сжатое изложение»

1. Выделите в тексте важные, необходимые мысли.

2. Найдите среди них главную мысль.

3. Разбейте текст на части, сгруппировав его вокруг существенных мыслей.

4. Подумайте, что можно исключить в каждой части, от каких подробностей отказаться.

5. Какие факты (примеры, случаи) можно объединить, обобщить в соседних частях текста?

6. Обдумайте средства связи между частями.

7. Переведите отобранную информацию на «свой» язык.

8. Запишите получившийся вариант текста.

Сжатие текста - это преобразование, при котором текст заменяется более кратким по объему изложением. При этом не допускаются смысловые искажения и утрата значимых положений.

Приемы компрессии

Исключение
Обобщение или объединение
Замена

· вводных слов;

· однородных членов предложения;

· повторов;

· однотипных примеров;

· риторических вопросов и восклицаний;

· цитат;

· деталей, которые не влияют на ход авторской мысли;

· пояснений;

· рассуждений;

· описаний;

· слов, предложений, которые могут быть удалены без ущерба для содержания.
· парцеллированных предложений; 

· ряда предложений, связанных одной мыслью; 

· частей предложений; 

· конкретных, единичных фактов, событий, явлений
· однородных членов обобщающим словом; 

· сложного предложения – простым; 

· части предложения или ряда предложений общим понятием или выражением; 

· прямой речи – косвенной; 

· части текста одним предложением; 

· части предложения местоимением и т.д.

Приложение № 2

Текст без разделения на абзацы

Дерево

Издавна в народном сознании особо воспринималось отдельно стоящее дерево. Нашим далёким предкам дерево напоминало человека. Его ствол казался туловищем, корни – ногами, крона – головой, ветви – руками. Как и человек, оно росло и мужало, старело и умирало. Дерево давало плоды. В нём шло движение живительных соков – точно так же, как в человеке движется кровь. Оно могло болеть, стонать, скрипеть. Оно обладало такими достоинствами, как сила, крепость, твёрдость. Особое восприятие дерева можно найти в Библии. На первых же её страницах упоминаются два дерева райского сада, призванные сыграть важную роль в истории человечества: древо жизни и древо познания добра и зла. Плоды первого дают бессмертие. Под деревом здесь разумеется вера, а под его плодами – дары веры: любовь, духовная чистота, бессмертие. Дерево же второе призвано испытать эту веру. Оно напоминает о том, что человек может избрать в своей жизни как путь добра, так и путь зла. Об этом и думает верующий человек, когда видит изображение дерева на иконах. Особо примечались деревья-долгожители, деревья-красавцы. Русские художники и поэты оставили нам немало живописных и словесных  образов таких деревьев. Достаточно, например, всмотреться в картины И.Шишкина “Корабельная роща”, “Рожь”, “Сосна”. В лирических песнях люди делятся с деревом самыми сокровенными чувствами. Оно как бы становится чутким собеседником, другом.

                                                                          (По А.Камкину) 198 слов

Приложение № 3

Текст с разделением на абзацы

Дерево

Издавна в народном сознании особо воспринималось отдельно стоящее дерево. Нашим далёким предкам дерево напоминало человека. Его ствол казался туловищем, корни – ногами, крона – головой, ветви – руками. Как и человек, оно росло и мужало, старело и умирало. Дерево давало плоды. В нём шло движение живительных соков – точно так же, как в человеке движется кровь. Оно могло болеть, стонать, скрипеть. Оно обладало такими достоинствами, как сила, крепость, твёрдость.

Особое восприятие дерева можно найти в Библии. На первых же её страницах упоминаются два дерева райского сада, призванные сыграть важную роль в истории человечества: древо жизни и древо познания добра и зла. Плоды первого дают бессмертие. Под деревом здесь разумеется вера, а под его плодами – дары веры: любовь, духовная чистота, бессмертие. Дерево же второе призвано испытать эту веру. Оно напоминает о том, что человек может избрать в своей жизни как путь добра, так и путь зла. Об этом и думает верующий человек, когда видит изображение дерева на иконах. 

Особо примечались деревья-долгожители, деревья-красавцы. Русские художники и поэты оставили нам немало живописных и словесных  образов таких деревьев. Достаточно, например, всмотреться в картины И.Шишкина “Корабельная роща”, “Рожь”, “Сосна”. В лирических песнях люди делятся с деревом самыми сокровенными чувствами. Оно как бы становится чутким собеседником, другом.

                                                                          (По А.Камкину) 198 слов
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