Урок русского языка в 6 классе.

Тема: «Орфографический практикум».

Цель: проверка орфографической  зоркости.

Текст.

Задание: вставить и объяснить пропущенные орфограммы и пунктограммы.

(В)этот пред(ъ,ь,)(ы,и)юльский веч_р мы с_дим на ра(с,сс)охш_йся   до_атой   те(рр,р)а(сс,с)е. Бл_стающая звездами ночь смотр_т (на)нас. (Не,ни)(у)(кого)  (не)возн(е,и)ка_т  ж_лания заж_гать свет. 

В п_л_саднике бе_пр(е,и)станно серд_тся и бормоч_т на огне к_телок с чаем. Видно как и(с,з)желт(о,а) красное пламя к_стра то разг_рается то гас_н_т.  За дальн_м    полем        в(ъ,ь)ет_ся  (не)большая  но быстрая реч_нка.

Вот с домом пор_внялась т_лега. Это пр(е,и)ехал мой стари(н,нн)ый пр_ятель. Он (ни,не)когда (ни)(о)чем не ра(с,сс)прашива_т (не,ни)(в)чем   (не)сомневается и (не,ни)чего (не)просит только иногда воскл_цает Какая уд_вительная тиш_

Закат пыла_т на кронах д_ревьев на запад_ еще тле_т з_ря в зар_слях волч_их ягод бормоч_т и воз_тся журавли. (Передо)мной раскрытая книга. Хорошо друзья 

Записать в словарь.

Компания - 1. Общество, группа лиц, проводящих вместе время  (веселая, дружная компания, гулять компанией).



2. Торговое или промышленное предприятие, группа торгово-промышленных предпринимателей (нефтяная компания, компания по производству компьютеров).

Кампания – 1. Совокупность мероприятий для осуществления очередной важной общественно-политической или хозяйственной задачи (посевная кампания, избирательная кампания).



2. Совокупность военных операций, объединенных общим стратегическим замыслом (военная кампания).

Ответ.

В этот предыюльский вечер мы сидим на рассохшейся дощатой террасе. Блистающая звездами ночь смотрит на нас. Ни у кого не возникает желания зажигать свет. 

В палисаднике беспрестанно сердится и бормочет на огне котелок с чаем. Видно, как изжелта-красное пламя костра то разгорается, то гаснет.  За дальним полем вьется  блестит небольшая, но быстрая речонка.

Вот с домом поравнялась телега. Это приехал мой старинный приятель. Он никогда ни о чем не расспрашивает, ни в чем не сомневается и ничего не просит, только иногда восклицает: «Какая удивительная тишь!»

Закат пылает на кронах деревьев, на западе еще тлеет заря, в зарослях волчьих ягод бормочут и возятся журавли. Передо мной раскрытая книга.

