Итоговая аттестационная работа за курс русского языка в 5 классе.

Текст с грамматическим заданием.

Лето в деревне.

Лето  дивное время года. Мы с_дим на до(сч,сщ,щ)ат_й те(р,рр)а(с,сс_е и смотр(е,и)м на извил_стую р(и,е)ч(е,о)нку2 к_торая пр(о,а)т(е,и)ка(и,е)т с_всем бли(с,з)ко (от)наш(и,е)го дом(е,и)ка. (Во)круг бе(з,с)конеч_ная2 тиш_. Мы (в)изумлени(и,е) смотр(е,и)м как ра(с,з)г(о,а)ра(и,е)т ся з(а,о)ря  а (над)в(а,о)дою ра(с,сс)т(и,е)ла(и,е)т ся2 туман. 

Ср(и,е)ди рощ_ и пас_бищ_ п(и,е)тля(и,е)т у(с,з)кая д(а,о)ро(ш,ж)ка. Мы вид(и,е)м что (по)ней (от)д(и,е)ревн(и,е) (к)д(и,е)ревн(и,е) ед(и,е)т машина (с)пр(а,о)дуктами. Вот она под ехала  (к)наш(и,е)му м г зину и ш(а,о)фер выгружа(и,е)т (из)кузова лотки (со) свеж(и,е)м хлебом.

Разд(а,о)ет_ся стук дятла и лес нап(а,о)лня(и,е)т_ся пением птиц. Со_нце уже вз(а,о)шло на р(о,а)стениях бл(и,е)стит р(а,о)са. 

В(з,с)коре (к)р(и,е)ке пр(и,е)б(и,е)жали2 заг(а,о)релые дети и стали купат_ся. Р(и,е)бята идите к нам п(а,о)звали они нас.  Мы приняли их пр(и,е)дл(а,о)жение и (с)насл(о,а)ждением окунулись в пр(а,о)хладную воду. Вместе (с)наш(и,е)ми д(и,е)р(и,е)венскими сверс_никами мы вес(и,е)ло плещ(и,е)мся (в)пр(а,о)хладной в(а,о)де.

Слев(о,а) от нас пасут_ся стада а справ(о,а)  стел(я,ю)т_ся п(о,а)ля пш(и,е)ниц(и,ы). За пол(и,е)м   в(и,е)дны бл(и,е)стящие крыш(ы,и) дач_. 

Со_нце ласково выглядыва(и,е)т (из)за тонкого обл(о,а)чка и мы раду(и,е)мся теплым дням4.

Спасибо тебе лето за теплые   д(и,е)ньки!

Грамматическое задание.

1. Выписать 3 слова с чередованием в корне.

2. Выписать 3 глагола I спряжения  и 1 глагол II спряжения.

3. Выписать 1 существительное на -ие, -ия или -ий.

4. Сделать словообразовательный разбор слова реч_нку.
5. Сделать неполный морфемный разбор слов: бе(з,с)к_неч_ная, ра(с,сс)т(и,е)ла(и,е)т_ся. Сделать полный морфологический разбор слова  пр(и/е)б(и,е)жали.

6. Составить схемы подчеркнутых предложений.

7. Сделать синтаксический разбор предложения:

Со_нце ласково выглядыва(и,е)т (из)за тонкого обл(о,а)чка и мы раду(и,е)мся теплым дням4.
8. Сделать морфологический разбор одного существительного и одного глагола по вашему выбору.
