Экзаменационный материал для переводного экзамена по русскому языку в 8 классе

Диктант с грамматическим заданием.

Приближение ночи.


Долго пробирались мы нехожеными тропами и неезжеными дорогами, стараясь до наступления темноты выбраться на асфальтированное шоссе, и вскоре, к счастью, поравнялись с сторожкой лесника,  заброшенной и полуразвалившейся, Летний теплый вечер угасает, и в засыпающем лесу воцаряется гулкая тишина.  Вершины сосен-гигантов, несмотря на поздний час, еще алеют нежным отблеском догоревшей зари, однако внизу становится темно. Аромат смолистых ветвей, острый и сухой, слабеет, зато сильнее чувствуется сквозь него приторный запах дыма, расстилающегося по земле, по-видимому, от дальнего лесного пожара. Неслышно и быстро, как в сказке, опускается на землю ночь. С заходом солнца примолкли птицы, а невдалеке от дороги, среди огромных изумрудно-синих сосен, блеснула гладь затерянного лесного озерца.


Совсем стемнело, и все-таки глаз, привыкший в продолжение вечера к постепенному переходу от света к темноте, различает вокруг неясные силуэты деревьев.* Ни звука, ни шороха не раздается в лесу, а в воздухе чувствуется удивительный травяной запах, плывущий с полей. Это не что иное, как запах июня.


Всюду: и направо, и налево от тропинки- простирается невысокий путаный кустарник, и вокруг него, цепляясь за ветки, колеблясь и вытягиваясь, бродят разорванные клочья тумана, неясные, белые.** Ни в каком ином месте не встретишь такой удивительной, такой первозданной красоты, способной заворожить даже бывалого знатока-охотника.


Странный звук неожиданно разносится по лесу. Он протяжен, низок и, кажется, выходит из-под земли. “Что бы это могло означать? - напряженно думаю я.- Уж не хозяин ли леса напоминает нам, беспечным людям, о своем загадочном существовании?”

Грамматическое задание.

1 вариант
2 вариант

Сделать полный синтаксический разбор предложения *
Сделать полный синтаксический разбор предложения**

