Комплексный тест на повторение орфографии и пунктуации для учащихся социально-экономического профиля

В пол_тических с_стемах совреме_ного кап_тализма можно наблюдать отчетл_вую т_нденцию к п_рсон_фикации власти. (На)лицо рост вл_яния "новых правых" и прежде всего "правого картеля" в програ_мах которых идея "сильной власти" зан_мает ц_нтральное место. Так в ФРГ предпринимаются попытки геро_зировать не только Гитлера но я пру_ского короля Фридриха II "магию" его влас_ти. Вопреки всему Фридрих II продолжает зав_раживать дела_т вывод бо_нский историк В. Кнопп.

На бе_пр_дельную власть пр_т_ндует лидер_террорист из экстр_мис_кого подполья учитель_гуру из н_вейших сект.


Сакрал_зация образа в_ждя в рамках ломающ_хся традицио_ных структур выступа_т этапом в политическом стан_влени_ о_дельных стран. В первую оч_редь это относится к (не)которым молодым государствам Африки. Здесь сущ_ствует институт "св_ще_ных царей" как "ср_доточие традицио_ной ф_одальной государстве_ности". Тем самым политическая и р_лигиозная власть соед_няется с ф_одальными пр_в_легиями.


П_нятие "х_ризма" Вебер заимствует у Роберта Зома и_следоват_ля (ра_не)хр_стианских общин. Для Зома х_ризма мистический дар р_лигиозного пр_рока античности для Вебера сверх_естестве_ные свойства личности позволяющие ей подчинить себе массы. В его пон_мании х_ризма пр_звание быть вождем "абсолютно сво_образный и потому божестве_ный дар" которым может обладать и р_лигиозный прорк и герой и политик х_ризма выр_жа_т (не)обычайное в обыде_ности торжество личнос_ного начала. 
Х_ризматическая власть пр_дстает как ид_ально_типическая 

модель т. е. в соверше_ной "чистоте" и в пр_дельной степени развития. 
"Харизма и_рациональна из_за враждебности порядку" она разруша_т пр_вычную будничность вносит сп_нта_ность в установле_ный порядок. Ей д_намичной и напряже_ной подвлас_но все она см_та_т пр_грады на своем пути. 

Лидер и его ближайшие сторо_ники образуют "х_ризматический господствующий союз" который Вебер определя_т как "эм_циональную общность". Это понятно отношения в "союзе" непосредстве_ны не фиксирова_ны организацио_но. Все соверша_тся по воле носителя ха-ризмы. Вебер настоятельно подчеркивает (не)пассивная и слепая мас-са выб_рает вождя а наоборот он ставит массу себе на службу. Подч_нят_ся вождю долг тех к кому он обраща_тся. Именно такая вера основа л_г_тимности х_ризматического типа власти. Х_ризматический лидер совреме_ности по Веберу это политик_д_магог который любыми путями добива_тся доверия ма_сы указ_вая ей цели действия. Бисмарк считал Вебер мож_т служить образцом политика такого типа.
Особый смысл л_г_тимности х_ризматического движения его общая ор_нтация (не)вызыват враждебности со стороны властей более того оно получа_т по_держку м_ц_натов. Действительно име_но это позволя_т лид_ру и его сторо_никам зан_мать позицию определя_мую Вебером как "враждебность экономике". 

(При)чем для Вебера "х_ризма" с_ноним и_рац_ональности а она в свою очередь противоположна понятию "рациональность". Это последнее эталон с которым сравниваются и действия и явления и даже эпохи. Поэтому х_ризма получа_т косве_ное оп_средова_ное ист_лкование вытекающ_е как бы "от противного". 
Бли_кая р_лигии (в)силу и_рациональности но (не)т_ждестве_ная ей х_ризма пр_надлежит "зак_лдова_ному миру"в противоп_ложность миру рациональному "св_бодному от чар". Лишь в этом скорее м_тафорическом смысле х_ризма может быть поставле_на в один ряд с магией и р_лигией. 

