Комплексный тест на повторение орфографии и пунктуации для учащихся старших классов
Я (не,ни)оши_ся ст_рик (не,ни)отк_зался от пр_дл_га_мого ст_кана. 

Так вы знали м_ю Дуню  нач_л он  Кто(же) и (не,ни)знал ее? Ах Дуня Дуня Что за де_ка то была! Бывало кто (не,ни)проед_т всякий п_хвал_т (не,ни)кто (не,ни)осудит. Бывало бар_н какой(бы) с_рдитый (не,ни)был (при)ней ут_ха_т и мил_с_тив(о,а) (со)мною разг_вар_ва_т. П_вер_те(ль) сударь кур_еры, фел_д_ег_ря (с)нею (по)(полу)часу заг_вар_вались. Ею дом д_ржался что пр_брать что пр_г_товить  (за)всем усп_вала. А я то старый дурак (не,ни)нагл_жусь бывало (не,ни)нарадуюсь уж я(ли) (не,ни)любил м_ей Дуни я(ль) (не,ни)л_ле_л моего д_тяти уж ей(ли) (не,ни)было житье Да нет от беды (не,ни)отб_жиш_ся что сужд_но т_му (не,ни)м_новать. 

Три года т_му(назад) однажды в зимн_й вечер к_гда см_трит_ль разл_нов_вал новую книгу а доч_ его (за)перег_ро_кой шила с_бе платье тройка под_ехала и прое_жий в ч_рке(с,сс)кой шапке в вое_ной ш_нел_ окута(н,нн)ый шалью в_шел в комнату требуя лошадей. 

Лошади все были (в)разгоне. При(сем) извести_ пут_шестве(н,нн)ик в_звыс_л было голос и нагайку но Дуня пр_выкшая к таковым сценам выб_жала из за пер_г_ро_ки и ласк_во обратилась к прое_ж_му (с)в_просом (не,ни)угодно(ли) буд_т ему чего нибу_ь п_кушать 

Между(тем) лошади пришли и см_тритель пр_казал что(б) тот(час) (не,ни)к_рмя запр_гали их в к_битку прое_жего но в_звр_тясь наш_л он м_лодого ч_ловека почти (без) пам_ти л_жащ_го на ла_ке ему (з,с)делал_сь дурно г_лова разб_лелась (не,ни)возможно было ехать  Как быть см_тритель уступил ему св_ю кр_вать и п_лож_(н,нн)о было если б_льному (не,ни)буд_т ле_че на другой день утр_м п_слать в С *** за лекар_м.

Б_льной при см_трит_ле охал и (не,ни)г_ворил почти (не,ни)слова однако(ж) выпил две чашки кофе и охая зак_зал себе обед. 

К обеду пр_ехал лекарь. Он п_щ_пал пульс б_льного п_говорил (с)ним (по)н_мец_ки и (по)ру(с,сс)ки об_явил что ему нужно одно сп_койстви_ и что дни чер_з два ему можно буд_т отправи_ся в д_рогу. 

Ч_го(же) ты б_иш_ся ск_зал ей отец  ведь его (высок_)благ_род_е (не,ни)волк и т_бя (не,ни)с_ест пр_катись(ка) (до)церкв_. 

Он п_спешно в_ш_л в церко_ь св_ще(н,нн)ик выходил (из)алт_ря д_ячок гасил свечи две ст_рушки м_лились еще (в)углу но Дун_ в церкв_ (не,ни)было. Бедный отец (на)силу решился спр_сить у д_ячка была(ли) она у обедн_. 

Д_ячок отв_чал что (не,ни)бывала. См_тритель п_ш_л домой (не,ни)жив (не,ни)мертв. Одна ост_валась ему надежда Дуня (по)ветрен,нн)ост_ м_лодых лет вздумала мож_т(быть) пр_кати_ся (до)след_щ_й станци_ где ж_ла ее крес_ная мать.

