Тест на правописание приставок пре, при.

Ему быстро пр_искали пр_стижное место в качестве пр_емника зам_стителя м_ра и он для виду пр_смирев на первое время  (с)наскоку прин_лся (без)зазрения совести пр_даваться всем рад_с_тям жизни, к_торые только д_вало ему его пр_в_лег_рова(н,нн)ое пол_жение. Пр_р_гативы власти (з,с)делали его столь (не,ни)у_язвимым что даже явный пр_м_тивизм его суждений в_сприн_мался окружающими как пр_зрения в_ликого ч_ловека и бе(з,с)пр_к(а,о)словная ист_на. К его вых_дкам скоро пр_т(е,и)рпелись перед ним нач_ли пр_смыкат_ся и пр_возн_сить. 

(Не,ни)сколько (не)пр_ув_личивая можно сказать что пр_терпев ма(с,сс_)у пр_вращений и бе(з,с)пр_ста(н,нн)о пр_творяясь он теперь пр_вратно пон_мал сл_жившуюся с_туацию и  (в)тайне пр_клоняясь перед пр_верженцами существующ_й в стране  ид_ологии все (же)  (не)пр_минул пр_украсить пр_имуществ своего собстве(н,нн)ого взгляда на мир. Это был своего рода пр_ст_д_житатор который тв_рил р_альность по законам клоунады. Пр_ходящие трудности и пр_поны (не,ни)сколько смутили его но  пр_красно умея ф_рмулировать свои пр_тензии и создавать пр_ц_енты и инц_денты он будучи пр_тендентом на пост пр_з_дента новой торговой а(с,сс)оциации, сумел подписать пр_лиминарный договор, в котором пр_валировали такие непр_ме(н,нн)ые условия как сохр_нение пр_ор_тетного напр_вления развития прибыльных отр_слей производства (в)ущерб соц_альной сфере и  его пр_з_дента право наклад_вать вето на любые постановления правления д_ректоров. Он как хороший д_р_ж(о,е)р пр_красно упр_влял своим _ркестром. На первой(же) пр_зентации он изл_жил осн_вные тез_сы д_г_вора, (не)много пр_уменьшив это был д_тально  продума(н,нн)ый ход с его стороны свои заслуги в области разработки да(н,нн)ого про_кта. Этот пр_словутый бе(з,с)пр_ц_дентный случ_й вспом_нают в нашем городке и (по)сей день играя в пр_ф_ранс или встретившись на пр_мьере сп_ктакля в в_ст_бюле и пр_даваясь воспом_наниям о   м_нувшем. Жизнь его стала пр_данием.

В тот день к_гда он пр_ставился камнем пр_ткновения для ст_р_жилов стал вопрос о том  ген_ем ли он был или просто бездарностью. С_шлись на том что ч_ловеком он был несчастным что головы ему было (не,ни)(к) кому пр_клонить, что считать этого человека посре_ственностью было(бы) сильным пр_уменьшением его заслуг перед обществом и страшной (не)справедливостью что дело это прошлое и ра(с,сс)уждать о нем смысла нет и пох_р_нили его с поч_стями а в городе в память о нем орг_низовали выставку работ пр_рафаэлитов, ч_им и(с,сс)ку(с,сс)твом он всегда восх_щался. 

Ему быстро приискали престижное место в качестве преемника заместителя мэра, и он, для виду присмирев на первое время, с наскоку принялся без зазрения совести предаваться всем радостям жизни, которые только давало ему его привилегированное положение. Прерогативы власти сделали его столь неуязвимым, что даже явный примитивизм его суждений воспринимался окружающими как прозрения великого человека и беспрекословная истина. К его выходкам скоро притерпелись, перед ним начали пресмыкаться и превозносить. 

Нисколько не преувеличивая, можно сказать, что, претерпев массу превращений и беспрестанно притворяясь, он теперь превратно понимал сложившуюся ситуацию и, втайне преклоняясь перед приверженцами существующей в стране  идеологии, все  же  не преминул приукрасить преимуществ своего собственного взгляда на мир. Это был своего рода престидижитатор, который творил реальность по законам клоунады. Преходящие трудности и препоны несколько смутили его, но, прекрасно умея формулировать свои претензии и создавать прецеденты и инциденты, он, будучи претендентом на пост президента новой торговой ассоциации, сумел подписать прелиминарный договор, в котором превалировали такие непременные условия, как сохранение приоритетного направления развития прибыльных отраслей производства в ущерб социальной сфере и  его, президента, право накладывать вето на любые постановления правления директоров. На первой же презентации он изложил основные тезисы договора, немного приуменьшив (это был детально  продуманный ход с его стороны) свои заслуги в области разработки данного проекта. Этот пресловутый беспрецедентный случай вспоминают в нашем городке и по сей день, играя в преферанс или встретившись на премьере спектакля в вестибюле и предаваясь воспоминаниям о   минувшем.

В тот день, когда он преставился, камнем преткновения для старожилов стал вопрос о том, гением ли он был или просто бездарностью. Сошлись на том, что человеком он был несчастным, что головы ему было не к кому приклонить, что считать этого человека посредственностью было бы сильным преуменьшением его заслуг перед обществом и страшной несправедливостью, что дело это прошлое и рассуждать о нем смысла нет, и похоронили его с почестями, а в городе в память о нем организовали выставку работ прерафаэлитов, чьим искусством он всегда восхищался. 

