Тест на правописание наречий.

Дельфины.

Два дня (к)ряду все (не)ладилось то (на)встречу попадались какие(то) (не,ни)(на)(что)  (не,ни)похожие призрачные масл_нистые пятна плав_ющ_е по поверхности моря то (на)смерть перепуга(н,нн)ые чайки прон_сились над мач_тами  (ревмя)ревел ветер а и_черн_-л_ловое небо (не,ни)предв_щало (не,ни)чего кроме(как)  ур_гана. (В)тайне все наде_лись (на_)удачу наде_лись что все (не)приятности (сами)собой сойдут (на)нет, точь(в)точь как в ру(с,сс)кой сказке про Ивана(дурачка) в к_торой у г_роя все (любо)дорого смотреть как получа_т_ся что торопит_ся (не,ни)к(спеху) а в_лноват_ся (в)пустую (не,ни)к(чему) но мало(по)малу все пон_ли что (не,ни)(сегодня)завтра все пойдет шиворот_навыворот  и (с)часу(на)час законч_т_ся как нел_зя хуже.

Вся к_манда включая кока напр_же(н,нн)о вгляд_валась (в) даль и все (в)перебой и (на)перерыв высказ_ывали свои (не)проше(н,нн)ые пр_дпол_жения. Вдруг (и_сиз_)серебристые спины д_льфинов откуда(не,ни) возьмись (не,ни)жда(н,нн)о_(не,ни)гада(н,нн)о по_вились над водой и (раз)(от) разу все пр_бл_жаясь (в)результате (в)круг_вую оп_ясали наш парусник. Пр_имуществе(н,нн)о это были б_льшие сильные (видавшие)виды ж_вотные бе_пр_ста(н,нн)о что(то) кричащие.

Пор_внявшись с к_раблем они (в)конец обе_силев (в)открытую стали подавать с_гналы о бе_стви_. (По)двое, (по)трое бок(о)бок друг(к )другу по_плывали они к обшивке парусника. См_трите (в)оба  (на)силу выдавил (из) с_бя ст_явший (к)нам (в)(пол)оборота капитан а п_том  (в)сер_цах добавил (в)(пол)голоса  Нел_зя (с)(бухты)барахты решать это дело. (В)а_курат (на) сутки опазд_ва_м а тут еще (как)бу_то (в)отместку или (в)насмешку что(ли) эта напасть Все (на)смарку Врем_ни (до)зарезу (в)притык пров_анта (без)об_няков можно сказать  (в) обрез дождь (ливмя)льет устали все (до)смерти дел (до) чертиков а им ж_вотным этим глупым и (не)(в)домек  что нам (вол_й)(не)вол_й придет_ся (от) них отделат_ся  Но стая (не,ни)(в)какую (не,ни)хотела отст_вать (от)к_рабля. Что(то) явно ужаса_щее произ_шло но что

Р_шили действ_вать (на)удачу.  (С)пр_сонья (на)ощупь хватали мы (без)разбору все что (не)взначай поп_дал_сь (под)руки и  (в)(при)пры_ку  (в)п_темках выб_гали (в)(пере)гонки на палубу д_ржа (под)мышками подхвач_(н,нн)ые (на)ходу в_ревки б_нокли, сп_сательные ж_леты. С_туация (по)началу всех поставила  (в)тупик  но (в)скоре все (в)миг изм_нилось. Ран_ше мы слыш_ли об уд_вительных сп_собн_с_тях д_льфинов лиш_ (по)наслышк_ но с_годня нам пр_дстояло уб_дит_ся (в) этом на дел_.

Ключ к тесту на правописание наречий

Дельфины.

Два дня кряду все не ладилось: то навстречу попадались какие-то ни на что не похожие призрачные маслянистые пятна, плавающие по поверхности моря, то насмерть перепуганные чайки проносились над мачтами, ревмя ревел ветер, а исчерна-лиловое небо не предвещало ничего, кроме как  урагана. Втайне все надеялись на удачу, надеялись, что все неприятности сами собой сойдут на нет, точь-в-точь как в русской сказке про Ивана-дурачка, в которой у героя все любо-дорого смотреть как получается, что торопиться не к спеху, а волноваться впустую не к чему, но мало-помалу все поняли, что не сегодня-завтра все пойдет шиворот-навыворот  и с часу на час закончится как нельзя хуже.

Вся команда, включая кока, напряженно вглядывалась в даль, и все вперебой и наперерыв высказывали свои непрошеные предположения. Вдруг иссиза-серебристые спины дельфинов откуда ни возьмись нежданно-негаданно появились над водой и, раз от разу все приближаясь, в результате вкруговую опоясали наш парусник. Преимущественно это были большие, сильные, видавшие виды животные, беспрестанно что-то кричащие.

Поравнявшись с кораблем, они, вконец обессилев, в открытую стали подавать сигналы о бедствии. По двое, по трое бок о бок друг к другу подплывали они к обшивке парусника. "Смотрите в оба!​​ - насилу выдавил из себя стоявший к нам вполоборота капитан, а потом в сердцах добавил вполголоса: - Нельзя с бухты-барахты решать это дело. В аккурат на сутки опаздываем, а тут еще, как будто в отместку или в насмешку что ли, эта напасть! Все насмарку! Времени до зарезу впритык, провианта, без обиняков можно сказать,  в обрез, дождь ливмя льет, устали все до смерти, дел до чертиков, а им, животным этим глупым, и невдомек, что нам волей-неволей придется от них отделаться!" Но стая ни в какую не хотела отставать от корабля. Что-то явно ужасающее произошло, но что?

Решили действовать наудачу.  Спросонья на ощупь хватали мы без разбору все, что невзначай попадалось под руки, и  вприпрыжку в потемках выбегали вперегонки на палубу, держа под мышками подхваченные на ходу веревки, бинокли, спасательные жилеты. Ситуация поначалу всех поставила в тупик, но вскоре все вмиг изменилось. Раньше мы слышали об удивительных способностях дельфинов лишь понаслышке, но сегодня нам предстояло убедиться в этом на деле…

