Сценарий торжественной линейки, посвященной Дню знаний

(литературно-музыкальная композиция)

1. Слово директора (Торжественную линейку, посвященную Дню знаний, считать открытой.  К выносу флагов смирно.)

2. Вынос флагов.

3. Гимн РФ.

4. Ведущие. 

Ведущий 1. 

Жить в мире – это значит – Жить! –
Учиться, открывать и строить,
О будущем мечтать и спорить
И уходящим дорожить! 

Ведущий 2: А кто это спускается к нам с горних высот?

 (Музы выходят в танце во главе с Аполлоном.)

5. Сцена «Аполлон и музы» 

Аполлон: Приветствую вас, о лицеисты, идущие по ступеням крутой лестницы, ведущей в храм науки. Я, бог света Аполлон, покровитель наук, искусств, медицины, прознав, что год этот объявлен в России годом Греции и увидев с высот Олимпа сияние ваших юных глаз, к знаниям стремящихся, прибыл сюда и принес вам с Олимпа священный факел знаний. Пусть же горит огонь просвещения в ваших душах и освещает ваш жизненный путь и путь идущих с вами рядом. И пусть на вашем лицейском Олимпе всегда будет многолюдно и интересно.

Спутницы мои, прекрасные музы, а что пожелаете вы лицеистам, ищущим мудрости?

Муза Каллиопа: Я, Каллиопа, покровительница риторики. Я желаю вам в этом году постичь науку красноречия и стать непревзойденными собеседниками.

Эвтерпа: Я, Эвтепра, покровительница лирической поэзии и музыки. Я желаю вам овладеть чувством ритма и открыть свои сердца для музыки и поэзии.

Муза Мельпомена: Я, Мельпомена, покровительница трагедии. Я желаю вам раскрыть свой драматический талант, ведь только в трагедии рождается торжество человеческого духа.

Муза Талия: А я, Талия, покровительница комедии. Я желаю вам на все смотреть с улыбкой и уметь радоваться каждому мгновению жизни.

Муза Эрато: Я, Эрато, покровтельница любовной поэзии. И хочу напомнить вам, что «все начинается с любви», «только ею, только любовью держится и движется жизнь».

Муза Полигимния: Я, Полигимния, муза пантомимы, гимнов, геометрии и медитации, желаю вам сохранять олимпийское спокойствие при решении любых самых сложных задач.

Муза Терпсихора:  Я, Текрпсихора, муза танца. Желаю вам слышать ритм своего сердца и сохранять гибкость тела и силу духа.

Муза Клио: Я, Клио, муза истории. Желаю вам помнить о своих корнях, ведь человек, забывающий о прошлом, не имеет будущего.

Муза Урания:  Я, Урания, муза астрономии, географии и всех наук, изучающих землю и небо, желаю вам широты кругозора и глубины понимания мира.


Ведущий 1: Спасибо за напутствие. Мы будем стремиться к гармонии души и тела. 

Ведущий 2: Посмотрите, среди нас немало тех, кто и на Олимпе составил бы конкуренцию прекрасным богиням, например наши юные лицейские грации.

6. Танец гимнасток.

Аполлон: Видим мы, что в лицее ломоносовском благополучны дела и год учебный этот удачным станет. Вы на верном пути, ведь «красота спасет мир». Стремитесь к красоте и математической формулы, и к красоте вашей речи, и к красоте ваших поступков. А нам пора в путь. Счастливого года!

Ведущий 1. 

Во всём нам хочется дойти  до самой сути: 
В учебе, в поисках пути,  в сердечной смуте. 
Ведущий 2. 

Всё время схватывая нить судеб, событий, 
Жить, думать, чувствовать, любить, 
Свершать открытья… 

7. Сцена «Екатерина и Ломоносов»

Дворецкий: На лицейское торжество пожаловала государыня императрица Екатерина Великая с приближенными.

Екатерина: Что сие за ассамблея?

Приближенный: Сие благородное собрание – День знаний в Ломоносовском лицее. А попали мы сюда молитвами Михаила Васильевича Ломоносова, чьим именем лицей сей назван.

Екатерина: Не тот ли это город, что я когда-то Богородском наречь повелела?

Ломоносов: Он самый, государыня. И чтут здесь традиции, тобою установленные. И процветают здесь науки.

Екатерина: Ну что же. Радостно видеть, что семена просвещения добрые плоды дали, что юношество Российское достойным взрастает на просторах державы великой. Дай же им, Михайло Васильевич, наставление.

Ломоносов: 

О вы, которых ожидает

Отечество от недр своих

И видеть таковых желает,

Каких зовет от стран чужих,

О, ваши дни благословенны!

Дерзайте ныне ободренны

Раченьем вашим показать,

Что может собственных Платонов

И быстрых разумом Невтонов

Российская земля рождать.

Екатерина: И я к сему присоединяюсь. Дерзайте, юные. Наставников своих уважайте, родителей почитайте и надежды их оправдайте. К знаниям неустанно стремитесь. 

Выходят учителя в профессорских мантиях и шапочках с кисточками.

Ломоносов: А вот и наставники – учителя лицея, в науках зело сведущие, с отчетом пришли.

Учителя: Виват, лицеисты. Мы снова вместе. И мы по традиции хотим в этот радостный день огласить, каких успехов добились те, кто закончил в прошлом году 11 класс. Пусть эти разноцветные шары поднимутся в небо как символ высоких достижений наших выпускников. В этом году выпускники лицея стали студентами (идет перечисление вузов и запуск шаров).

Екатерина: Довольна я делами потомков наших далеких. Спокойна за державу свою. Да только как удалось им успехов таких добиться? 
Ведущий 1: Не сразу все устроилось…

8. Песня и вальс «Не сразу все устроилось».

9. Поздравительные слова.

Ведущий 1: Не сразу все устроилось, не сразу был построен дом по имени лицей, а мечтами и делами  тех, кому небезразлична его судьба. 

Екатерина: Кто же эти люди, помыслами и делами своими великие? В чьи головы мудрые идея пришла лицей сей учредить?

Ведущий 1: Перечисление учредителей лицея. Поздравительные слова учредителей и гостей праздника.
10. Сцена «Детский сад» 
Екатерина: Воочию убедилась я, что множество достойных людей поддерживает лицейское образование и что выпускники лицея с умом дорогу жизни себе избирают. А вот какова смена выпускникам? 

Ведущий 1: Смена нашим выпускникам растет достойная, ведь уже в лицейском детском саду ребята постигают основы наук. Встречаем… Умники и умницы лицейского детского сада с поздравлениями нашим первоклассникам!

Стихи ребят из детского сада

Ломоносов: Вот порадовали так порадовали. Выше всяких похвал. 

11. Сцена «Стихи первоклассников», подарок 11 класса и танец первоклассников

Екатерина: А где же главные виновники сегодняшнего торжества? Где неофиты-первоклассники? Им слово ответное держать перед всем лицеем!
Ведущий 1: К воротам знаний блеснуть своими ораторскими способностями выходят сегодняшние первоклассники. Поприветствуем их.

Стихи первоклассников
Ведущий 1: Спасибо нашим неофитам. 

Ученик(ца) 11 класса: А мы, ученики выпускного 11 класса, от всей души желаем вам, первоклассники, чтобы ваша лицейская жизнь была радостной и счастливой. 

Ученик(ца)  11 класса: И мы хотим подарить вам этот арбуз как символ полноты, тяжести, но и сладости знаний.

Вручение арбуза. 

Ведущий 2: На лицейской сцене впервые юные грации первого класса.
Танец двух первоклассниц, во время которого идет построение 11 и 1 класса на сцену «Первый звонок». Танцующие первоклассницы остаются на сцене. К ним подходят 2 одиннадцатиклассника  с звоночками и поднимают их на плечи (эти две пары остаются на сцене или около нее, а не идут по кругу, как остальные).

12. Сцена «Первый звонок» 

Ученик(ца) 11 класса: Мы немного завидуем вам, первоклассники, ведь у вас впереди еще целых 11 лет детства. И для вас сейчас прозвенит первый в жизни школьный звонок.
Ученик(ца) 11 класса: А для нас, одиннадцатиклассников, это будет последний школьный год и последняя школьная линейка. И пусть этот звонок запомнится нам всем, пусть будет он символом связи поколений, символом детства и новых открытий.

Во время этих слов мальчики 11 класса поднимают на плечи всех девочек 1 класса с колокольчиками, а девочки 11 класса берут за руки  мальчиков-первоклассников.

Звенит звонок. Идет шествие 1 и 11 классов. Звонок замолкает. Звучит тихая музыка без слов. На ее фоне учителя читают стихи.

13. Учителя (руководители кафедр) в профессорских мантиях

Я смысл этой жизни вижу в том, 
Чтоб, не жалея ни души, ни тела, 
Идти вперед, любить и делать дело, 
Себя не оставляя на потом. 


Не позволять душе лениться!
Чтоб в ступе воду не толочь,
Душа обязана трудиться
И день и ночь, и день и ночь!


Уметь мечтать, не став рабом мечтанья, 
И мыслить, мысли не обожествив; 
Равно встречать успех и поруганье, 
Не забывая, что их голос лжив; 


Учитель 

Наполнить смыслом каждое мгновенье, 
Часов и дней неумолимый бег, - 
Тогда весь мир ты примешь во владенье, 
Тогда, мой друг, ты будешь Человек!

Во время чтения стихов на сцене выстраивается хор.
14. Гимн лицея и танец барабанщиц

15. Закрытие линейки

Ведущий 1: Вот и подошла к концу наша торжественная линейка. 

Ведущий 2: В добрый путь, друзья, по дороге добра и свершений. И первыми нашу линейку через ворота знаний покидают учащиеся 1-ых  классов… 

Ведущий 1: Через ворота знаний проходят учащиеся 2-ых классов и т.д…
16. Звучит песня «Дорогою добра»







