Текст для написания сочинения в формате ЕГЭ 
Вариант 1

(1)Здоровый образ жизни – это поведение человека, направленное на сохранение и укрепление здоровья, способствующее полноценной, содержательной, успешной жизни, в которой человек в полной мере мог бы раскрыть и реализовать свои способности и возможности.

(2) «Здоровье не все, но все без здоровья – ничто», – говорил Сократ. (3)Только здоровому человеку свойственно ощущение полноты жизни.

(4)Здоровый образ жизни – это образ жизни, воспитывающий гармонично развитую личность, помогающий стойко переносить жизненные невзгоды, психические и физические нагрузки, включая природные, социальные и личностные.

(5)Непосредственно с проблемами поддержания здоровья связаны демографические проблемы. (6)Рост численности населения Земли подвержен определенным закономерностям. (7)Так, демографы отмечают, что при низком уровне промышленного развития рождаемость и смертность достаточно высоки, вследствие чего численность населения растет медленно. (8)В высокоразвитом индустриальном обществе рождаемость снижается и темпы роста численности населения тоже снижаются. (9)В то же время в высокоразвитых странах снижается смертность и растет продолжительность жизни, что приводит к увеличению численности населения. (10)Так, средняя продолжительность жизни в некоторых странах свыше 80 лет (Андорра, Макао, Япония, Австралия и др.).

(11)В современной России складывается особенно неблагоприятная динамика демографических показателей за последние 15 лет. (12)За это время численность населения России уменьшилась со 150 млн до 143 млн человек, снизилась рождаемость и повысилась смертность. (13)По оценкам специалистов, численность населения Российской Федерации к 2015 г. составит 137 млн человек, а к 2050 г. – менее 100 млн человек. (14)Средняя продолжительность жизни в нашей стране составляет 67 лет: для женщин – 71 год, для мужчин – 60 лет. (15)Такая большая разница может быть объяснима распространенностью среди мужчин привычек нездорового образа жизни. (16)Основными причинами смертности в нашей стране остаются сердечно-сосудистые и онкологические заболевания, травмы и несчастные случаи, что является следствием нездорового образа жизни и злоупотребления психоактивными веществами – алкоголем, табаком, наркотиками.
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