Текст для написания сочинения в формате ЕГЭ 

Вариант 2

(1)Современное общество отличается негативной характеристикой основных демографических показателей наряду с прогрессирующим распространением алкоголизма, наркотоксикомании и заболеваний, передающихся половым путем.

(2)Особую тревогу вызывает состояние здоровья молодежи, детей и подростков. (3)Совершенно здоровых, гармонично развитых детей – не более 2–3 %. (4)Еще 14–15 % детей – практически здоровы, а у 35–40 % имеются различные хронические заболевания. (5)Не менее половины детей имеют те или иные функциональные отклонения. (6)Данные медицинских осмотров свидетельствуют о том, что за период обучения в школе состояние здоровья детей ухудшается в 4–5 раз. (7)Так, к моменту окончания средней школы каждый четвертый выпускник имеет патологию сердечно-сосудистой системы, а каждый третий – близорукость, нарушение осанки.

(8)Особое место среди школьной патологии занимает детский травматизм. (9)Наиболее часто среди учащихся встречаются черепно-мозговые травмы, переломы костей конечностей, раны, вывихи, растяжения связок, ушибы. (10)Большинство подобных травм (до 60 %) возникает во внеурочное время: на переменах в школе и во время игр – во дворе, на спортплощадке, на улице. (11)Серьезную угрозу здоровью детей представляет дорожно-транспортный травматизм, частота которого нарастает год от года. (12)Особенно большое число травм приходится на средний школьный возраст.

(13)Как показали многочисленные исследования, состояние здоровья человека более всего зависит от самого человека. (14)Незнание правил безопасного поведения, несоблюдение здорового образа жизни, беспечное отношение к своему здоровью – вот причина высокого уровня травматизма, появления различных заболеваний, ухудшения здоровья молодежи.

(15)В современной медицине здоровье и болезнь не противопоставляются друг другу, а рассматриваются в тесной взаимосвязи. (16)Установлено, что под «нормой» не всегда следует подразумевать полное здоровье, а под несоответствием норме следует иметь в виду не только патологию, но и ряд пограничных состояний между здоровьем и болезнью.

(17)Согласно определению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), «здоровье – это состояние физического, духовного и социального благополучия, не сводящееся к отсутствию болезни». (18)Это «такое состояние организма человека, когда функции всех его органов и систем уравновешены с внешней средой и отсутствуют какие-либо болезненные изменения».

(19)Различают индивидуальное здоровье (человека) и коллективное здоровье (семьи, профессиональной группы, социального слоя, населения). (20)Здоровье человека давно стало не только его личной проблемой, но и критерием жизни в различных странах мира.

(21)Полноценное здоровье – состояние организма, характеризующееся состоянием динамического равновесия между функциями его систем и органов и факторами внешней среды. (22)Понятие здоровья включает биологические и социальные характеристики человека и оценку его функциональных резервов, позволяющие организму адаптироваться к различным условиям окружающей среды.

(23)Важнейшим показателем здоровья являются не только физические показатели, но и способность комфортно существовать в обществе, умение контактировать (социализация), способность воспринимать и усваивать информацию. Изучение функционального состояния организма, уровня его адаптации позволяет контролировать здоровье в динамике развития, определяя степень риска болезни и выявляя тревожные симптомы онтогенеза. 

(24)Современное общество заинтересовано в повышении уровня как здоровья каждого индивида, так и коллективного здоровья. (25)Все большее значение приобретает валеология – учение о здоровье, противопоставленное медицине болезней, но, по сути, основанное на принципах профилактической медицины. (26)Главной задачей валеологии становится повышение потенциала здоровья популяции за счет предупреждения заболеваемости и инвалидизации.

(27)Сохранение здоровья во многом является результатом безопасной жизнедеятельности. (28)Каждый человек обязан знать и соблюдать принципы обеспечения безопасности, последствия воздействия травмирующих и вредных факторов, должен предвидеть опасность и уметь избежать ее или ослабить негативное действие.

(29)Одна из ведущих задач школьного курса «Основы безопасности жизнедеятельности» состоит в создании у учащихся мотивации здорового образа жизни и выработки индивидуального способа валеологически обоснованного безопасного поведения.

(Из книги "Концепции современного естествознания. Учебник для вузов". Авторы: Михайлов Л.А., Беспамятных Т.А., Баленко Ю. К. Издательство: Питер, 2012 г.)
