Тексты для сочинения в формате ЕГЭ для учащихся биолого-химического профиля

Вариант 1

(1)Великий писатель и философ Лев Николаевич Толстой, по рождению и воспитанию принадлежащий к родовой дворянской знати, проповедовал трудовой образ жизни. (2)Его долгий и плодотворный земной путь можно назвать школой труда и самодисциплины. (3)Для многих современников и потомков система его взглядов стала образцом для подражания. 

(4)В огромном литературном и эпистолярном наследии Льва Николаевича Толстого немало рассуждений о врачах, медицине, здоровье, режиме дня, физических нагрузках, нравственном воспитании. (5)Во времена Толстого у всех образованных людей, а тем более у представителей аристократического круга, было принято уважительное, какое-то сверхпочтительное отношение к медицинской науке. (6)Толстой же иронически воспринимал преклонение перед наукой вообще и медициной в частности. (7)Медицину Толстой рассматривал с нравственных позиций. (8)Вылечить болезнь, с точки зрения Толстого, нельзя только при помощи лекарств, но ее можно побороть добрым отношением к человеку, состраданием, словом любви. (9)Настоящие врачи, по Толстому, — это особая порода людей, которые обладают врожденным милосердием и даром любви.

(10)Эти качества он видел в характерах лекарей, имена которых были скромны, а не в модных врачах с их самоуверенностью и самовлюбленностью. (11)Именно лекарь, знающий больного с детства, способен исцелить не только тело, но и душу. (12)Образ такого доброго лекаря на страницах толстовской прозы возникает лишь один раз. (13)Это — "милый врач" Иван Васильевич, один из персонажей повести "Детство". (14)Доктор, способный просиживать ночи напролет у постели больного, душеспаситель, находящий доброе слово для своего пациента. (15)Состояние же человека, по Толстому, нельзя разделить на физическое и нравственное. (16)По мнению великого писателя, организм реагирует на внешние проявления состоянием духовным и физическим, а еще чаще духовная подавленность, грусть и печаль вызывают болезни. (17)Потому "настрой духа" — гораздо серьезнее и важнее. (18)Медицина же лечит только следствие — физическую боль, а не устраняет нравственную, душевную причину.

(19)Главная миссия врачей — умение внушать больному веру в выздоровление. (20)Выздоровление может обеспечить только успокоение, возможность жить в гармонии с окружающим миром. (21)Эта мысль непосредственно связана с мировоззрением Толстого: с его пониманием положения человека в мире природы, цивилизации, культуры. (Романова Т.В.) 
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Вариант 2

(1)Л.Н.Толстой был сторонником естественного человека, живущего в тесном единстве с природным миром, не искалеченного городской сутолокой и верного своему изначальному естеству. (2)Надо быть ближе к природе. (3)Вредно любое излишество, придуманное цивилизацией. (4)Такова отправная посылка знаменитой толстовской теории "трудовой жизни". (5)Согласно этой теории в жизни писателя возникло вегетарианство как культ простой пищи; пристрастие к естественным тканям: полотну, холстине, батисту; особый ритм жизни, ее по-крестьянски трудовой настрой. (6)Итак, главное лекарство — правильная жизнь по законам природы, согласованная с нравственным началом. (7)Толстой был согласен с теми докторами, которые полагали, что новые лекарства отучают организм бороться с самими болезнями. (8)Для того, чтобы сберечь свою нравственную и физическую силу, необходима постоянная деятельность. (9)И примером своей жизни Толстой утверждал культ трудовой и здоровой жизни. (10)В молодости граф Толстой отдал дань чревоугодию, перееданию, курению и даже спиртным возлияниям. (11)Его отказ от вредных привычек носил принципиальный характер. (12)Вторую половину своего долгого земного пути Толстой жил по строгому режиму, привычку к которому вырабатывал в себе самовоспитанием.

(13)Свой день Толстой делил на четыре части, называя их "мои четыре упряжки". (14)Первые три приходились на утреннее время, а день Толстого начинался рано, не позднее 5 часов утра. (15)Первую часть дня он посвящал физическим упражнениям и зарядке. (16)Его зарядка больше напоминала тренировку спортсмена и продолжалась не менее часа. (17)В хамовническом доме-музее до сих пор хранятся гантели, с которыми он совершал утренние упражнения. (18)В дневнике, датированном октябрем 1910 года, когда до смерти оставалось всего две недели, Толстым сделана такая запись: "Делал несвойственную годам гимнастику и повалил на себя шкап. (19)То-то дурень". (20)Могучая сила не убывала в нем до последних дней. (21)Зарядку сменяла прогулка, неизменная в любое время года: пешая, когда расстояние в пять-шесть километров покрывалось быстрыми толстовскими шагами или верхом на лошади. (22)Толстой считал, что верховая езда поддерживала его здоровье и снимала напряжение умственных занятий. (23)Чуть позже можно было видеть Льва Николаевича, летящего на велосипеде. (24)Велосипед был подарен Толстому, когда ему уже было 67 лет. (25)С учениками яснополянской школы он любил такую игру: дети наваливались на него, цеплялись за руки и ноги, и Толстой поднимал всю эту пирамиду. (26)Зимой Лев Николаевич часто бегал с гурьбой раскрасневшихся мальчишек, увлеченно играя в снежки, устраивая массовые снежные баталии. (27)Утро продолжал полезный физический труд. (Романова Т.В.)
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Вариант 3

(1)Толстой был убежден, что труд — самая важная нравственная обязанность каждого человека. (2)В течение двадцати зим, которые он жил в московских Хамовниках, Толстой сам убирал свои комнаты. (3)В доме стояла спиртовка, на которой Лев Николаевич сам варил себе ячменный кофе, иногда — овсяную кашу — неизменный завтрак после прогулки. (4)Затем — пилил и колол дрова, раскладывая их около десяти печей, привозил воду на день. (5)Полезный физический труд сменялся трудом творческим. (6)Третья часть утра была посвящена умственной работе. (33)Толстой писал. (7)Четвертая, не менее важная часть дня — общение с людьми. (8)В Хамовники, в Ясную Поляну, в дома друзей, где гостил Лев Николаевич, к вечеру приходили люди. (Романова Т.В.)
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(1)Последние двадцать пять лет своей жизни Толстой был убежденным вегетарианцем, но не строгим. (2)Он исключил из своего рациона мясо и рыбу, но ел сливочное масло, пил молоко, очень любил яйца и кефир. (3)Когда-то в молодые годы Толстой часто захаживал в роскошные съестные лавки, с удовольствием отведывал мясные блюда, обожал рыбу. (4)Позже, поборов свою страсть к кулинарным изыскам, он называл гастроном Елисеева на Тверской улице "храмом обжорства" и осуждал тех, кто много думает о еде и делает ее смыслом жизни. (5)В вопросах питания Толстому приходилось преодолевать себя. (6)Ему было невероятно сложно ограничивать себя в еде. (7)Его здоровый организм и образ жизни, сопровождавшийся огромной затратой умственных и физических сил, поддерживали неизменно отличный аппетит. (8)Переедание он мог побороть только при бдительном и беспощадном самоконтроле. (9)В его дневниках немало таких записей: "Ел лишнее — стыдно", "Не удержался от второй порции щей — пеняю на себя".

(10)Самым любимым блюдом Толстого была овсянка. (11)Она ему никогда не приедалась. (12)Чаще всего в овсянку он вбивал яйцо и взбивал кашу ложкой. (13)Обожал щи из квашеной капусты с грибами и зеленью, заправленные постным маслом. (14)Щи он ел с ломтем ржаного хлеба. (15)Толстой освоил все основные виды спорта. (16)Причем в каждом из них преуспел. (17)Он был замечательным спортсменом: отлично плавал, блестяще ездил верхом, с молодых лет владел виртуозной джигитовкой. (18)В круг его интересов входили велоспорт, гимнастика и, конечно, шахматы. (19)Эта игра, обожаемая Толстым, по его мнению, тренировала память, ум, смекалку и выдержку. (20)Хотя как раз в шахматы Толстой нередко проигрывал, так как был нетерпелив и стремителен, придерживался наступательного стиля игры. (21)Его партии до сих пор публикуются в шахматных журналах мира. (22)Когда Толстой заболевал, то полностью отказывался от еды. Запись из дневника: "Знобило. Полтора дня не ел. Стало легче".

(23)Лишь позже медицина доказала, что голодание действительно помогает больному поправиться. (24)Кстати, спустя десятилетия ученые объяснили благотворное влияние овсянки, которая никогда не надоедала Толстому, на работу печени. (25)А ведь у Толстого печень была нездорова. (26)Он, конечно, не знал этих фактов, но его интуиция подсказывала верные средства. (27)К слову, о толстовской интуиции. (28)Не только простым читателям, но и профессиональным медикам трудно поверить, что Толстой не имел медицинского образования. (29)До мельчайших деталей точны описания болезней героев его произведений. (30) И хотя диагнозы не названы, но ясно, что Иван Ильич умирал от рака, а старого князя Болконского разбил инсульт. (31)Но врачом Толстой не был, серьезного опыта собственных болезней тоже не имел, потому что был весьма здоровым человеком. (32)Однако фрагменты его книг могут быть учебными иллюстрациями к истории болезни. (33)Таковы художественная сила и интуиция Толстого-писателя. (Романова Т.В.)
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